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Yritysten olemassaolo perustuu mahdollisimman suuren tuoton tuottamiseen omis-
tajalle/omistajille. Yritysten liiketoiminnan kasvaessa myös yrityksen tuotto omista-
jille kasvaa. Yritysmuotoja on olemassa erilaisia. Yritysmuodot eroavat toisistaan 
hallinnollisesti ja verotuksellisesti. Yritysmuodon valitsemiseen vaikuttaa monia 
asia, eikä missään ole määritetty, milloin mikäkin yritysmuoto on oikea. 

Opinnäytetyö on kvalitatiivinen eli laadullinen tutkimus. Opinnäytetyön tarkoitukse-
na oli tehdä ohjeistus toiminimiyrittäjälle, joka miettii yritysmuodon muuttamista 
osakeyhtiöksi. Tässä opinnäytetyössä on tehty ohjeistus toimeksiantajalle. Ohjeis-
tus perustuu opinnäytetyön teoriaosaan, omiin kokemuksiini sekä empiirisen 
osaan. Ensimmäisenä osiona on johdanto työhön. Toisessa osiossa käsitellään 
toiminimi ja osakeyhtiö yritysmuotoina sekä niiden vertailua. Kolmannessa osiossa 
käsitellään yritysmuodon muuttamisen muutosprosessia. Neljäs osa on työn empii-
rinen osa, jossa esitellään haastattelumenetelmä, haastattelun tulokset sekä val-
mis ohjeistus. Viidennessä ja viimeisessä osassa on työn yhteenveto, jossa esite-
tään tiivistelmänä työn tavoite, toteutus ja tulokset.  

Opinnäytetyön tuloksena voidaan pitää, ettei ole olemassa tarkkaa määritystä, 
milloin pitää muuttaa yritysmuotoa. Jokainen yritys on eri tapaus, ja jokaisen yrittä-
jän tulisi miettiä yritysmuodon muutosta omasta näkökulmastaan. Opinnäytetyö 
antaa yritysmuotoa miettivällä yrittäjälle erilaisia näkökulmia, joista hän voi tarkas-
tella omaa yritystään. Opinnäytetyön avulla yrittäjä saa perspektiiviä molemmista 
yritysmuodoista sekä miten yritysmuodon muutos tapahtuu. Opinnäytetyö on hyö-
dyllinen ohjeistus kahdesta eri yritysmuodosta sekä yritysmuodon muuttamisesta. 
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The main purpose of companies is to make as much profit as they can to their 
owner(s). When the business of a company increases, also the profit of the com-
pany to its owners increases. There are different kinds of a company forms. Com-
pany forms differ from each other administratively and fiscally. Many things influ-
ence the choice of a company form and there is no definition for choosing one of 
them. 

The present thesis is a qualitative study. The purpose of the thesis is to be an in-
struction book to the owner of a private trader company which thinks about chang-
ing its company form to limited company. The thesis presents both company 
forms, their establishment, administration, special features, taxation, advantages 
and disadvantages and when a company form is worth changing. The thesis con-
sists of five theoretical sections. The first one is an introduction to the work. In the 
second section, a private trader company is dealt as a company form also a lim-
ited company is dealt as a company form. In the third section, the process of 
changing company form is focused on. The fourth section is empiric part of thesis. 
The fifth and the last section is a summary of both company forms and of the 
change of company form and also about the empiric part. 

  
The result of the thesis is that there is no exact definition for the conditions in 
which a company form must be changed. Every company is a separate case, and 
every entrepreneur should think about the change of company form from his own 
point of view. The thesis gives an entrepreneur who is thinking about changing 
company form different points of view which he can examine regarding his own 
company. With the help of the thesis, the entrepreneur gets an idea of both com-
pany forms and how a change in company form takes place. The thesis is an use-
ful instruction book about two different company forms and change of company 
form. 
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1 Johdanto 

1.1 Taustaa 

Yritys voi harjoittaa toimintaa useassa eri juridisessa muodossa (Yrityksen perus-

tamisopas 2014, 21). Yrittäjä valitsee yritystä perustaessa yritykselleen sopivan 

yritysmuodon. Yleensä yritystä perustaessa yritysmuodoksi valitaan toiminimi, sillä 

se on yksinkertaisin ja helpoin perustaa sekä hallita. Yritysmuodon virallinen nimi-

ke on yksityinen elinkeinonharjoittaja, mutta puhekielessä käytettään termiä toimi-

nimi. Virallisesti sana toiminimi tarkoittaa nimeä, jota esimerkiksi yritys käyttää 

toiminnassaan. 

Yritysmuodon valintaa täytyy pohtia monen eri näkökulman kannalta. Verotus on 

yksi eniten painoarvoa saava näkökulma, jonka kannalta päätöksiä tehdään. Jo-

kaisella yritysmuodolla on eroavaisuuksia verotuksessa, jotka tulee ottaa huomi-

oon. Holopainen (2008, 177) huomauttaa, että myös muita kuin verotuksellisia te-

kijöitä tulisi ottaa huomioon. Tekijöitä, jotka vaikuttavat valintaan, on lukuisia. Näis-

tä voidaan mainita muun muassa perustajien määrä, pääomien tarve, vastuu ja 

päätöksen teko, toiminnan joustavuus, yrityksen jatkuvuus sekä laajenemismah-

dollisuudet, voitonjako ja tappioiden kattaminen sekä tietenkin yrityksen verotus. 

Yritysmuotoa valittaessa olisi syytä ottaa huomioon jo etukäteen mahdollinen yri-

tysmuodon muutos.  

Toiminimiyrittäjän liiketoiminta voi kasvaa siten, että yritysmuodon muuttaminen 

tulee ajankohtaiseksi erilaisista näkökulmista. Yrittäjä voi haluta toisen omistajan 

yritystoimintaan mukaan pääoman hankkimiseksi tai haluaa välttää mahdollisia 

riskitekijöitä (Honkamäki & Pennanen 2010, 337). Tällöin yritystä perustaessa va-

littu yritysmuoto ei enää välttämättä ole se oikea. 

Opinnäytetyön aiheena on tehdä ohjeistus toimeksiantajalle. Ohjeistus on tarkoi-

tettu toiminimiyrittäjälle, joka miettii yritysmuodon muutosta osakeyhtiöksi. Aiheen 

ohjeistuksen tekemisestä sain työharjoittelu paikastani/nykyisestä työpaikastani, 

joka on pieni/keskikokoinen täydenpalvelun tilitoimisto. Heidän mielestään kysyn-
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tää olisi tällaiselle ohjeistukselle, josta yrittäjä löytäisi helposti tietoa koskien yri-

tysmuodon muutosta, kuin myös esittelyä toiminimestä ja osakeyhtiöstä 

Aiheesta on tehty monia opinnäytetöitä, joissa suurimmaksi osaksi, muutosta on 

käsitelty yhden kohdeyrityksen näkökulmasta. Lisäksi muissa opinnäytetöissä on 

keskitytty vain tutkimaan, milloin yritysmuodon muutos kannattaa verotuksen kan-

nalta. 

Kirjallisuutta löytyy paljon, jossa esitellään molempia yritysmuotoja, mutta yritys-

muodon muutoksesta ja sen kannattavuudesta kirjallisuutta on hankala löytää.  

Omassa työssäni olen tuonut esille yritysmuodon muutoksen kannattavuutta eri 

näkökulmista. 

1.2 Opinnäytetyön tavoite 

Opinnäytetyön tavoitteena on tehdä ohjeistus yrittäjälle, jonka avulla hän voi pohtia 

yritysmuodon kannattavuutta oman yrityksensä näkökulmasta. Ohjeistus perustuu 

saatavalla olevaan kirjallisuuteen, omiin kokemuksiini kirjanpitoalalta sekä toimek-

siantaja yrityksen edustajan haastattelusta saatuun materiaaliin. 

Opinnäytetyö rakentuu viidestä eri luvusta. Ensimmäisenä lukuna on johdanto, 

jossa lukijalle esitellään opinnäytetyön taustaa ja rakennetta. Seuraavat kaksi lu-

kua ovat opinnäytetyön teoria osat, joissa esitellään niin toiminimi kuin myös osa-

keyhtiö yritysmuotona ja niiden vertailua sekä yritysmuodon muutosprosessi. Teo-

ria osien avulla olen tuonut esille näiden kahden yritysmuodon piirteitä ja miten ne 

vaikuttavat yrittäjän arkeen. Muutosprosessia olen käsitellyt konkreettisesti vaihe 

vaiheelta, miten muutos tehdään sekä erilaisten kriteerien avulla selvittänyt milloin 

ja miksi muuttaminen on ajankohtaista. Viidennessä luvussa on työn empiirinen 

osa. Luvussa esitellään toimeksiantajayrityksen edustajan haastattelu tapa sekä 

haastattelun materiaali. Viidennessä luvussa myös esitellään valmis ohjeistus. Vii-

des luku on työn yhteenveto, jossa käydään läpi työn tavoitteet, toteutus ja tulok-

set.  
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2 Yritysmuotojen vertailu 

Tässä luvussa esitellään toiminimi ja osakeyhtiö yritysmuotoina. Tässä luvussa 

käsitellään molempia yritysmuotoja yleisesti, kuinka ne perustetaan, verotukselli-

sesti ja kuinka yrityksestä nostetaan varoja sekä niiden hyviä ja huonoja puolia. 

Luvussa esitellään molempia yritysmuotoja samoista näkökulmista, jotta lukijan 

olisi helpompi vertailla yritysmuotoja keskenään. Molemmissa yritysmuodoissa on 

erikoispiirteitä, joita ei voi vertailla keskenään esimerkiksi, osakeyhtiön osingonja-

ko sekä toiminimen prokuristi. 

2.1 Yleistä toiminimestä 

Yksityinen elinkeinon harjoittaja eli puhekielessä toiminimi. Toiminimi on yritys-

muodoista yksinkertaisin ja helpoin hallita. Toiminimen voi perustaa luonnollinen 

henkilö, joka omistaa asuinpaikan Euroopan talousalueella. (Holopainen 2008, 

195.) Muissa tapauksissa tarvitaan Patentti- ja rekisterihallituksen lupa.  

Toiminimet jaetaan liikkeenharjoittajiin ja ammatinharjoittajiin ja niille on tyypillistä 

itsenäisesti ja omaan lukuun työskentely (Holopainen 2008, 195). Liikkeenharjoit-

tajat sijoittavat yleensä suuremman summan riskinalaiseen pääomaan kuin amma-

tinharjoittajat. Liikkeenharjoittajilla on myös yleensä enemmän henkilökuntaa ver-

rattuna ammatinharjoittajiin. Molemmissa tapauksissa yrittäjä vastaa tekemistään 

sitoumuksistaan henkilökohtaisesti. 

Toiminimen yksinkertaiseksi ja helpoksi hallita tekevät toiminimen erikoispiirteet. 

Toiminimellä on ainoastaan yksi toimielin, yrittäjä itse. Toiminimen perustamiseen 

vaadittavalle pääomalle ei ole määrätty minimimäärää. Lisäksi toiminimelle ei ole 

laissa määräyksiä tilintarkastuksesta.  

Toiminimiyrityksillä on usein yrityksen nimessä yritysmuodontunnuksena Tmi tai 

Toiminimi, koska yrityksen nimestä tulee ilmetä kyseisen yrityksen yritysmuoto. 

Tmi:n tai Toiminimen käyttäminen yrityksen nimessä ei kuitenkaan ole pakollista, 

jos yritysmuoto tulee muuten esille yrityksen nimessä. 
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Toiminimi on yleisin yritysmuoto yritystä perustaessa. Vuonna 2014 tammi-

syyskuussa rekisteröitiin 23 218 uutta yritystä, joista 12 181 oli toiminimiä (Yksityi-

nen elinkeinonharjoittaja suosituin yritysmuoto uusissa yrityksissä 2014).  

2.1.1 Ammatinharjoittaja 

Ammatinharjoittajan toiminta perustuu luonnollisen henkilön ammattitaitoon, esi-

merkiksi lääkärit ja lakimiehet (Ammatinharjoittaja 2011). Raja ammatinharjoittajan 

ja liikkeenharjoittajan välillä on hämärtynyt, koska perinteisiä ammattitoimintoja 

harjoitetaan nykyään yhtiömuodossa (Holopainen 2008,195).  

Ammatinharjoittajan ja liikkeenharjoittajan erolla on käytännössä merkitystä kirjan-

pitovelvollisuudessa. Ammatinharjoittaja saa pitää yksinkertaista maksuperusteista 

kirjanpitoa, kun taas liikkeenharjoittaja on velvollinen kahdenkertaiseen kirjanpi-

toon. (Kirjanpitolaki 1997/1336,1 luku 1§.) Ammatinharjoittajana voi aloittaa ilman 

minkäänlaisia perustamismuodollisuuksia. 

2.1.2 Liikkeenharjoittaja   

Liikkeenharjoittaja eli elinkeinotoimintaa, jota yrittäjä harjoittaa liikeyrityksen muo-

dossa (Holopainen 2008,196). Juridisesti liikkeenharjoittajaa ja yritystä eivät ole eri 

henkilöitä, vaan yritys katsotaan osana yrittäjän toimintaa ja varallisuutta. Liik-

keenharjoittajaksi katsotaan elinkeinonharjoittaja, jolla on kiinteä osto- tai myynti-

paikka tai vastaava toimipaikka, vaikka hänellä ei olisi vierasta työvoimaa palve-

luksessa. 

 Liikkeenharjoittaja on vastuussa, samalla lailla kuin ammatinharjoittajakin, henki-

lökohtaisesti yrityksen sitoumuksista esimerkiksi veloista. Liikkeenharjoittaja vas-

taa pahimmassa tapauksessa henkilökohtaisella varallisuudellaan yrityksen si-

toumuksista. Liikkeenharjoittajan täytyy pitää kahdenkertaista kirjanpitoa (Liik-

keenharjoittaja 2011). Yrityksen varallisuus ja toiminta täytyy siis erottaa omista-

jansa varallisuudesta ja toiminnasta. Juridisesti liikkeenharjoittaja toimii liikkeensä 
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puolesta itse, tehden liikettä koskevat oikeustoimet. Liikkeenharjoittajan ei tarvitse 

tehdä mitään kirjallista sopimusta toiminnan aloittamista varten. 

2.1.3 Perustaminen 

Toiminimiyrittäjän täytyy tehdä perustamisilmoitus kaupparekisteriin, jos hän har-

joittaa luvanvaraista elinkeinoa, hänellä on pysyvä toimipaikka elinkeinotoimintaa 

varten tai hänellä on ulkopuolista henkilökuntaa palveluksessa, lukuun ottamatta 

aviopuolisoa tai ala-ikäisiä. Jokainen toiminimiyrittäjä voi tehdä perustamisilmoi-

tuksen, vaikkei olisi velvollinen siihen. Rekisteröityminen kaupparekisteriin on pa-

ras tapa suojata yrityksen toiminimi, eli nimi jolla liiketoimintaa suoritetaan, sekä 

luoton vakuutena käytettävää yrityskiinnitystä ei voi tehdä kuin rekisteröityyn yri-

tykseen. (Yksityisen elinkeinonharjoittajan perustamisilmoitus 2015.) 

Uuden toiminimiyrityksen perustaminen tapahtuu kätevästi Y3-lomakkeella, jonka 

voi ladata verohallinnon sivuilta tai patentti- ja rekisterihallituksen sivuilta. Tällä 

yhdellä lomakkeella yrittäjä saa lähetettyä tiedot molempiin virastoihin. Y3-

lomakkeeseen täytetään yrityksen perustietoja kuten, yrityksen toiminimi, toimiala, 

toimipaikka, lähiosoite sekä yrityksen tilikausi. Lisäksi Y3-lomakkeeseen täytetään 

yrittäjän henkilötiedot.  

Yrittäjän olisi hyvä keskustella kirjanpitäjän kanssa, mikäli hänellä on ulkopuolinen 

kirjanpitäjä, mikä tilikausi olisi sopiva. Useilla yrityksillä tilakausi on kalenterivuosi, 

joka aiheuttaa ruuhkan loppuvuodesta tilitoimistoissa kun tilinpäätöksiä tehdessä. 

Y3-lomakkeella yrittäjä voi siis valita tilikaudeksi esimerkiksi 1.6.2014–31.5.2015. 

Osa tilitoimistoista ei välttämättä ota uusia asiakkaita, joidenka tilikausi on kalente-

rivuosi, koska loppuvuoden ruuhka on liian suuri. 

Y3-lomakkeella yrittäjä ilmoittautuu verohallintoon erilaisiin rekistereihin tapaus-

kohtaisesti esimerkiksi arvonlisäverovelvollisten rekisteriin, ennakonperintärekiste-

riin ja työnantajarekisteriin. Y3-lomakkeeseen löytyy hyvät täyttö ohjeet molempien 

viraston sivuilta. 
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Perustamisilmoituksen liitteeksi täytyy liittää suoritus käsittelymaksusta, joka on 

110€:n suuruinen. Muita kustannuksia perustamisesta ei tule, jos yrityksen perus-

taa itse.   

2.1.4 Prokuristi 

Toiminimiyrittäjä edustaa itse yritystään, ellei hän valtuuta henkilöä edustamaan 

yritystä. Prokura on yleisvaltuutus, jolla valtuutetaan kaupparekisteriin merkityn 

elinkeinonharjoittajan yrityksen edustamiseen. Elinkeinonharjoittaja voi valtuuttaa 

toisen henkilön edustamaan yritystään valtakirjalla, josta käy ilme että kyseessä 

on prokura (Yrityksen perustamisopas 2014, 23). Tällöin valtuutettua kutsutaan 

prokuristiksi. Elinkeinonharjoittaja voi myös valtuuttaa henkilön prokuristikseen, jos 

hän pystyy jollakin muulla todistettavalla tavalla osoittamaan hänet prokuristiksi. 

Prokuristi saa toimia päämiehensä puolesta kaikessa, mikä kuuluu yritystoimin-

taan, sekä kirjoittaa hänen toiminimensä (Yrityksen perustamisopas 2014, 23). 

Ilman erityistä valtuutusta prokuristi ei saa luovuttaa päämiehensä kiinteää omai-

suutta tai vuokraoikeutta tonttiin. Prokuristi ei saa myöskään hakea kiinnitystä nii-

hin, ilman erillistä valtuutusta.    

Prokura voidaan antaa vain yhdelle nimetylle henkilölle, jolloin hän edustaa yritys-

tä yksin. On myös mahdollista, että prokura annetaan useammalle henkilölle, jol-

loin he edustavat yritystä yhdessä. 

Prokuristi ilmoitetaan kaupparekisteriin merkittäväksi joko perustamisilmoituksessa 

tai muutosilmoituksella. 

2.1.5 Verotus ja varojen nosto 

Toiminimiyrityksen tulos lasketaan, yrityksen tilikauden päättyessä, vähentämällä 

veronalaisesta tulosta yrityksen toiminnan kulut (Elinkeinoverolaki 1968/360,1 osa 

3§). Yrityksen tulos verotetaan yrittäjän ansio- tai pääomatulona. Yrittäjä voi jakaa 

osan yrityksen tuloista pääomatuloksi, mikäli yrityksen nettovarallisuus on ollut 

edellisenä vuotena positiivinen. Mikäli kyseessä on yrityksen aloitus vuosi, laske-
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taan nettovarallisuus aloitus vuoden mukaan. Yrityksen nettovarallisuus on yrityk-

sen veronalaiset varat – yrityksen vähennyskelpoiset velat. Pääomatulo-osuuden 

laskentaan otetaan mukaan myös 30 % tilikauden aikana maksetuista palkoista. 

(Tuloverotus – liikkeen- tai ammatinharjoittajan 2015.) 

Esimerkki 

Yrityksen verotettava tulo on 10 000€. Yrityksen varat olivat edellisenä vuotena 

50 000€ ja velat 25 000€. Näin ollen yrityksen nettovarallisuus on 25 000€. Yritys 

on maksanut tilikauden aikana 10 000€ palkkoja, joista 30 % on 3 000€. Yrityksen 

nettovarallisuuteen lisätään tämä 30 % palkoista, jolloin yhteissummaksi saadaan 

28 000€. Tästä 28 000€ yrittäjä voi jakaa 2 800€ (10 %) tai 5 600€ (20 %) yrityk-

sen tuloksesta verotettavaksi pääomatuloksi. Eli yrityksen tulos 10 000€ voidaan 

jakaa pääomatuloksi, joko 2 800€:n tai 5 600€:n verran.  Tällöin verotettavan an-

siotulon osuus on joko 7 200€ tai 4 600€. On myös mahdollista vaatia että koko 

yrityksen tulos verotetaan ansiotulona. 

Pääomatulo tarkoittaa tuloa, jota kertyy varallisuudesta. Tällaisia ovat esimerkiksi 

vuokratulot, luovutusvoitot, korkotulot sekä osinkotuotot pörssiyhtiöistä. Pääomatu-

loverokanta määrittelee kuinka pääomatuloista verotetaan (Tuloverolaki 

1992/1535,2 luku 32§). Pääomatulojen veroprosentti on 30 %. Mikäli pääomatuloja 

on yli 30 000,00€, nousee tuon summan ylittävän osan veroprosentti 33 %. Vielä 

vuonna 2014 rajana oli 40 000,00€ ja veroprosenttikin oli pienempi 32 %. 

Ansiotulo tarkoittaa tuloa, joka ei ole pääomatuloa (Tuloverolaki 1992/1535, 4 luku 

61 §). Työsuhteen perusteella saatava palkka ja siihen rinnastettava eläke ovat 

yleisimpiä ansiotulolajeja. Ansiotuloja verotetaan Suomessa progressiivisesti. 

Progressiivinen verotus tarkoittaa sitä, että veroprosentti kasvaa tulojen mukana. 

Ansiotuloverotuksessa otetaan myös huomioon kunnallisvero sekä mahdollinen 

kirkollisvero. 

Toiminimen jaettavasta tulosta vähennetään pääomatulo-osuus, ja erotus siirtyy 

yrittäjän ansiotuloihin. Yrittäjän täytyy itse laskea kuinka paljon toiminimen tulok-

sesta kannattaa verottaa ansiotulona. Verohallintoon yrittäjä ilmoittaa verotettavan 

pääomatulo-osuuden. Vuonna 2015 tuloveroasteikon mukaan, yli 90 000€ ansiotu-

lon veroprosentti on 29,75. Tämän perusteella voidaan sanoa että yrittäjän kannal-
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ta on parempi, jos koko tulos verotetaan ansiotulona aina 90 000€ saakka, koska 

pääomatuloja verotetaan korkeammalla prosentilla eli 30 %. 

Toiminimiyrittäjän on hyvä muistaa, että yrityksen verotettavaa tuloa vähentävät 

mahdolliset kilometrit ja päivärahat. Tämän takia toiminimiyrittäjän olisi hyvää pitää 

ajopäiväkirjaa, jolla voidaan todistaa missä, milloin ja minkä takia on ajettu autolla.  

Jos autoa ei ole merkattu toiminimen kirjanpitoon, bensiinikuluja sekä muita au-

toon liittyviä kuluja ei voida vähentää toiminimen kirjanpidossa. Yrittäjä voi silti vä-

hentää liiketoimintaan liittyvät ajokilometrit sekä päivärahat. Yrittäjä tekee lisävä-

hennysilmoituksen veroilmoituksellaan, jossa lisävähennyksen summa on sama 

kuin kilometrikorvauksien sekä päivärahojen yhteen laskettu summa (Autokulujen 

vähentäminen 2015).  

Mikäli auto on kirjattu toiminimen kirjanpitoon, bensiinikulut sekä muut autoon liit-

tyvät kulut voidaan vähentää kirjanpidossa. Tällöin toiminimiyrittäjä ei voi saada 

kilometrikorvauksia mutta hän on oikeutettu saamaan päivärahat. 

Kilometrikorvausta ei tule kodin ja työpaikan väliseltä matkalta, vaan työhön liitty-

vistä ajoista. Vuonna 2015 kilometrikorvauksen määrä on 0,44 €/km. Päiväraha 

määrittyy työmatkan pituuden mukaan. Kun työmatka on kestänyt yli 6 tuntia, on 

toiminimiyrittäjä oikeutettu saamaan puolipäiväraha, jonka summa on 16 € vuonna 

2015. Mikäli työmatka on kestänyt yli 10 tuntia, on kyseessä kokopäiväraha, jonka 

summa on 40 € vuonna 2015 (Kilometrikorvaukset 2015, 2014). 

Yrittäjä pystyy sijoittamaan ja nostamaan toiminimiyrityksestä varoja ilman min-

käänlaisia seuraamuksia. Yrittäjä ei siis saa palkkaa toiminimestä, vaan voi nostaa 

”palkkansa” toiminimen tililtä yksityisottoina. Yrittäjän on hyvä muistaa, että hänen 

tekemät yksityisnostot eivät ole toiminimen vähennettävää kulua. Myöskään mah-

dolliset yksityis-sijoitukset eivät ole verotettavaa tuloa. 

2.1.6 Toiminimen hyvät ja huonot puolet 

Holopaisen mielestä (2008, 180) toiminimen yksinkertaisuus ja helppous hallita, 

tekevät siitä parhaan vaihtoehdon yksin aloittelevalle yrittäjälle. Toiminimi on myös 
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hyvä vaihtoehto sivutoimiyrittäjyyttä ajattelevalle henkilölle. Toiminimen perusta-

minen on helppoa ja halpaa. Yrittäjällä on valta tehdä päätökset koskien yritystä, 

ilman minkäänlaisia muodollisuuksia. Yrittäjä voi nostaa yrityksen tililtä rahaa yksi-

tyisnostoina tai maksaa omia laskujansa suoraan yrityksen tililtä. Toiminimi on 

myös Holopaisen mukaan hyvä vaihtoehto tulevaisuuden kannalta, koska se on 

helppo muuttaa henkilöyhtiöksi taikka osakeyhtiöksi eikä siitä seuraa raskaita ve-

roseuraamuksia. Toiminimen voitonjaossa yrittäjä saa voiton itselleen, mutta jou-

tuu myös kantamaan tappion yksin. 

Mitä enemmän yrityksellä on tarvetta pääomille perustamisvaiheessa, sen huo-

nompi vaihtoehto toiminimi on. Yrittäjän henkilökohtaisen vastuun johdosta pää-

omien tulisi olla riittävän pieniä. Toiminimen osakkaiden määrä ei pysty lisäämään. 

Ainoastaan yrittäjän perhe, vaimo ja lapset, voidaan katsoa osakkaiksi liiketoimin-

taan, jos he ovat mukana yrityksen toiminnassa. Muutoin ainut vaihtoehto osak-

kaiden lisäämiseksi on muuttaa yritysmuoto henkilöyhtiöksi tai osakeyhtiöksi. 

Toiminimen kirjanpito tapauksesta riippuen on suhteellisen yksinkertaista, mutta 

siitä huolimatta suositus on taloushallinnon ulkoistaminen tilitoimistoon. Tilitoimis-

ton apu on erittäin suuri, etenkin aloittelevalle yrittäjälle. Ammattitaitoisessa tilitoi-

mistossa on runsaasti palveluita yrittäjälle. Yrittäjä voi ulkoistaa kaiken taloushal-

lintoon liittyvän tilitoimistoon, jolloin tilitoimisto hoitaa yrittäjän puolesta hänen osto- 

ja myyntireskontraa ja tekee pakolliset ilmoitukset kuten veroilmoitukset. Tilitoimis-

tossa on myös mahdollista saada apua verosuunnitteluun ja yrityksen taloushallin-

toon.  

Toiminimen huonona puolena voidaan rajallisuutta, koska ei ole järkevää pitää 

toiminimeä verotuksen kannalta, jos se tuottaa liikaa rahaa. Yrityksen ollessa tuot-

toisa ja tilikausien tuloksien ollessa jatkuvasti yli 30 000€, olisi syytä pohtia yritys-

muodon muutosta. Huonona puolena toiminimiyrityksessä on myös riskit. Yrittäjä 

vastaa omalla omaisuudellaan yrityksen vastuista. Näin ollen yrittäjä on velvollinen 

korvamaan toiminimen puolesta korvaukset sekä velat. Liikealasta riippuen yrittä-

jän tulisi miettiä missä vaiheessa riskit kasvat liian suuriksi. 
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2.2 Osakeyhtiö yhtiömuotona 

Osakeyhtiö on tyypillisesti yhtiömuotona keskisuurissa ja suuryrityksissä. Osake-

yhtiö soveltuu myös silti pienimuotoisempaan yritystoimintaan hyvin (Uuden yrittä-

jän käsikirja 2009, 80). Osakeyhtiön toimintaa säätelee osakeyhtiölaki, jossa mää-

ritellään osakeyhtiön yleiset periaatteet, perustaminen sekä osakkeet. 

 Osakeyhtiön suurin etu toiminimeen verrattuna on, ettei osakkeenomistaja ole 

vastuussa yrityksen sitoumuksista tai veloista, muulla kuin osakeyhtiöön sijoitta-

mallaan pääomalla, ellei lisämaksuista yhtiölle ole määrätty. Osakeyhtiö on siis 

erillinen oikeushenkilö erillään osakkaidenomistajista. Pienimuotoisen osakeyhtiön 

osakkaat, joutuvat kuitenkin käytännössä antamaan pankille henkilötakauksen tai 

muun vakuuden pankkilainoista. Lisäksi hallituksen toimitusjohtaja tai jäsenet voi-

vat joutua vastuuseen vahingoista, joita he ovat tahallaan aiheuttaneet yhtiölle, 

osakkaille tai muille henkilöille (Uuden yrittäjän käsikirja 2009, 80).  

Osakeyhtiö perustetaan rekisteröitymällä. Osakeyhtiö voi olla yksityinen tai julki-

nen. (Osakeyhtiölaki 2006/624,1 luku 1 §.) Yksityisen osakeyhtiön osakkeet eivät 

osakeyhtiölain mukaan saa olla julkisen kaupankäynnin kohteena. Yksityiset osa-

keyhtiöt omistaa usein suljettu omistajapiiri. Yksityisen osakeyhtiön osakkeiden 

vaihtuvuutta ja luovutusta rajoitetaan määräyksin yhtiöjärjestyksessä. Yksityisen 

osakeyhtiön vähimmäisosakepääoma on 2500€. Julkisen osakeyhtiön osakkeet 

voivat olla julkisen kaupankäynnin kohteena. Tällöin niiden vapaata luovutusta ja 

vaihdettavuutta ei saa rajoittaa. Julkisen osakeyhtiön vähimmäisosakepääoma on 

80 000€. 

 Osakkaat eivät voi nostaa varoja osakeyhtiöstä yksityisnostoina. Osakeyhtiöstä 

varoja jaetaan osakeyhtiölain luvun 13 mukaan. Käytännössä osakeyhtiöstä varoja 

jaetaan osinkoina tai palkkana, jos osakas on töissä yhtiössä. 

Osakeyhtiön toiminnan tarkoitus on tuottaa voittoa osakkaille, ellei yhtiöjärjestyk-

sessä muuten määrätä. Osakkailla on päätösvaltaa, jota he käyttävät yhtiökokouk-

sissa, joka on osakeyhtiön ylin toimielin.   
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2.2.1 Perustaminen 

Osakeyhtiön perustamiseen tarvitaan yksi tai useampi luonnollinen henkilö tai oi-

keushenkilö, joka sijoittaa yhtiön pääomia rahana tai muuna omaisuutena eli ap-

porttina (Uuden yrittäjän käsikirja 2009, 81). 

Osakeyhtiön perustamiseksi osakkaat laativat kirjallisen perustamissopimuksen, 

jonka he myös allekirjoittavat (Osakeyhtiölaki 2006/624, 2 luku 1 §). Allekirjoituk-

sellaan osakas merkitsee osakkeet, joidenka määrä ilmenee perustamissopimuk-

sesta. Kun kaikki osakkeet on merkitty, niitä ei voi peruuttaa, ellei ole toisin sovita. 

Perustamissopimus sisältää aina: 

1. sopimuksen päivämäärä 

2. kaikki osakkeen omistajat ja kunkin merkitsemät osakkeet 

3. osakkeesta yhtiölle maksettava määrä eli merkintähinta 

4. osakkaiden maksuaika 

5. hallituksen jäsenet 

Osakeyhtiölain 2 luvun 2 momentin mukaan, perustamissopimukseen on myös 

liitettävä tai otettava yhtiöjärjestys. Lisäksi yhtiön tilikaudesta on määrättävä yhtiö-

järjestyksessä tai perustamissopimuksessa. Yhtiön toimitusjohtaja, hallitusneuvos-

ton jäsenet ja tilintarkastajat voidaan tarvittaessa mainita perustamissopimukses-

sa. Kun perustamissopimus on allekirjoitettu, katsotaan toimitusjohtaja, hallitus-

neuvoston jäsenet ja tilintarkastajat valituiksi. 

Yhtiöjärjestys on antaa raamit yhtiön toiminnalle. Yhtiöjärjestys sisältää aina vähin-

tään: yhtiön toiminimen, kotipaikkana olevan Suomen kunnan sekä toimialan. 

Osakeyhtiö voidaan perustaa sähköisesti tai kirjallisesti. Sähköisesti perustaessa 

käytetään YTJ asiointipalvelua. Perustajalla täytyy olla vain suomalainen henkilö-

tunnus sekä verkkopankkitunnukset. Asiointipalvelu tekee perustajan antamien 

tietojen mukaan yhtiölle perustamissopimuksen sekä yhtiöjärjestyksen. Yhtiö voi 

samalla ilmoittautua tarvittaviin rekistereihin Verohallinnossa ja antaa tarvittavat 
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tiedot ennakkoveron määräämiseen. Asiointipalvelu luo ja lähettää perustamisil-

moituksen kaupparekisteriin, jossa tarkistetaan yrityksen tiedot sekä pakolliset 

henkilöt.  

Kirjallisesti perustaessa, perustajan täytyy laatia kirjallinen perustamissopimus ja 

allekirjoitettava se. Perustamissopimuksen tulee täyttää laissa määrätyt ehdot ja 

sen liitteenä täytyy olla yhtiöjärjestys. Lisäksi osakeyhtiön täytyy ilmoittaa toimin-

nan aloittamisesta verohallintoon ja kaupparekisteriin perustamisilmoituslomak-

keella eli Y1-lomakkeella. 

Kun osakeyhtiö merkitään kaupparekisteriin, se on virallisesti syntynyt. Ilmoitus 

kaupparekisteriin tulee tehdä kolmen kuukauden sisällä perustamissopimuksen 

allekirjoittamisesta tai muuten perustaminen raukeaa (Osakeyhtiölaki 2006/624, 2 

luku 8 §). 

Yhtiöllä täytyy olla perustamishetkellä vähintään 2 500€ osakepääomaa. Rekiste-

riviranomaiset vaativat todistuksen siitä, että osakepääoma on merkitty kokonaan 

ennen kuin yhtiö voidaan rekisteröidä. Yhtiötä perustaessa osakkeet voidaan mer-

kitä myös muutakin omaisuutta kuin rahaa vastaan. Tällöin kyseessä on apport-

tiomaisuus. Apporttiomaisuuden täyty olla omaisuutta, jolla on taloudellista arvoa 

yhtiölle esimerkiksi kiinteistö, kone tai liiketoiminnan käyttöön tuleva auto. Apport-

tiomaisuudella täytyy vähintään olla maksua vastaava taloudellinen arvo yhtiölle 

luovutushetkellä. Perustamissopimuksessa tulee olla ehto, jonka mukaan osakkei-

den merkintähinta voidaan maksaa apporttiomaisuudella. 

Yhtiön täytyy myös toimittaa rekisteriviranomaisille yhtiön hallituksen jäsenten ja 

toimitusjohtajan vakuutus siitä, että perustamisessa on noudatettu osakeyhtiölain 

säännöksiä.  

2.2.2 Osakkeet ja osakeanti 

Osake on osuus osakeyhtiöstä. Jokaisessa osakeyhtiössä on vähintään yksi osa-

ke. Osakkeiden omistaminen tuo oikeuksia ja velvollisuuksia yhtiössä. Osakkeiden 

tuomat oikeudet jaetaan tavallisesti varallisoikeuksiin, esimerkiksi oikeus osinkoon, 

sekä hallinnoimisoikeuksiin, esimerkiksi äänioikeus yhtiökokouksessa. Osakkeen 



 17 

 

voi omistaa useampi henkilö, tällöin he voivat käyttää osakkeen antamia oikeuksia 

vain yhteisen edustajan kautta. (Osakeyhtiölaki 2006/624, 3 luku 2 §) 

Osakeyhtiössä osakkeet tuottavat kaikille samanvertaiset oikeudet. Yhtiöjärjestyk-

sessä on kuitenkin mahdollista määrätä, että yhtiössä on tai voi olla oikeuksiltaan 

ja velvollisuuksiltaan toisistaan eroavia osakkeita (Osakeyhtiölaki 2006/624, 3 luku 

1 §). Tässä tapauksessa yhtiöjärjestyksessä täytyy ilmetä osakkeiden väliset erot. 

Erilajisia osakkeita ovat ne jotka: 

1. poikkeavat muista osakkeista osakkeen tuottamassa ää-

nimäärässä tai yhtiön varoja jaettaessa tuottaman oikeu-

den suhteen.  

2. on muuten erilajisiksi määrätyt yhtiöjärjestyksessä  

(Osakeyhtiölaki 2006/624, 3 luku 1 §). 

Yhtiöjärjestyksessä voidaan myös määrätä muuntolausekkeesta. Muuntolauseke 

tarkoittaa yhtiöjärjestyksessä määritellyistä edellytyksistä ja menettelyistä, joita 

noudattamalla osakkeita voi muuntaa toisenlajisiksi. 

Osakeyhtiölain 3 luvun 5 momentin mukaan, osakkeella ei ole pakko olla nimel-

lisarvoa. Yhtiöjärjestyksessä määrätään onko osakkeilla nimellisarvoa vai ei. Jos 

nimellisarvosta on määrätty, tulee kaikilla osakkeilla sama nimellisarvo. 

Nimellisarvottomuudesta johtuen yhtiö voi osakeannissa antaa tai luovuttaa osak-

keita maksutta (maksuton osakeanti) tai maksua (maksullinen osakeanti) vastaan. 

Osakeannissa yhtiö luovuttaa omia osakkeitaan tai laittaa liikkeelle uusia osakkei-

ta. Jos yhtiöjärjestyksessä on määrätty nimellisarvosta, on uusien osakkeiden ko-

rotettava yhtiön osakepääomaa vähintään nimellisarvon verran. Jos taas yhtiöjär-

jestyksessä ei ole määrätty nimellisarvosta, osakepääoman ja osakkeiden luku-

määrän välistä suhdetta ei ole. Osakkeenomistajat ovat etuoikeutettuja osakean-

nissa annettaviin osakkeisiin, heidän ennestään omistamien osakkeiden suhteen 

perusteella. (Uuden yrittäjän käsikirja 2010, 96.) 

Hallituksen täytyy pitää osakkeista osakeluetteloa, mikäli osakkeita ei ole liitetty 

arvo-osuusjärjestelmään. Osakkeet ja osakekirjat merkitään luetteloon numerojär-

jestyksessä, lisäksi merkitään niiden antamispäivä sekä omistajan nimi ja osoite 
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(Osakeyhtiölaki 2006/624, 3 luku 15 §). Luettelosta täytyy käydä ilmi jokaisen 

osakkeen laji, jos yhtiössä on erilajisia osakkeita. Lisäksi osakkeenomistajista pi-

detään osakasluetteloa, jossa kaikki osakkaat ovat aakkosellisessa järjestyksessä. 

Osakasluettelossa on jokaisin osakkaan nimi ja osoite sekä omistettujen osakkei-

den määrä osakelajeittain. Molempia luetteloja on pidettävä jokaisen nähtävänä 

yhtiön pääkonttorissa. 

2.2.3 Toimielimet 

Osakeyhtiöille ainoa pakollinen toimielin on hallitus (Osakeyhtiölaki 2006/ 624,6 

luku 1 §). Hallituksessa tulee olla 1-5 varsinaista jäsentä, ellei yhtiöjärjestyksessä 

ole toisin määrätty. Mikäli hallituksessa on vähemmän kuin kolme jäsentä, hallituk-

seen täytyy myös olla ainakin yksi varajäsen. Hallituksen jäsenet valitsee yhtiöko-

kous, ellei yhtiöjärjestyksessä ole määrätty tehtävän kuuluvan hallitusneuvostolle. 

Hallituksen jäsenet ja varajäsenet tulee ilmoittaa kaupparekisteriin. Hallituksen 

jäsenen toimikausi jatkuu yksityisessä osakeyhtiössä toistaiseksi, ellei yhtiöjärjes-

tyksessä määrätä toisin. Kun hallituksessa on useita henkilöitä, täytyy hallitukselle 

valita puheenjohtaja. Jos yhtiöjärjestyksessä ei toisin määrätä, hallitus valitsee 

puheenjohtajan. 

Hallitus päättää yhtiön asioista äänestämällä. Päätökseen vaaditaan enemmistön 

mielipide, ellei yhtiöjärjestyksessä edellytä suurempaa määrää. Äänten mennessä 

tasan puheenjohtajan ääni ratkaisee (Osakeyhtiölaki 2006/624, 6 luku 3 §). Halli-

tus on päätösvaltainen vain silloin, kun paikalla on yli puolet hallituksen jäsenistä. 

Hallitus ei saa tehdä päätöstä, jos kaikille jäsenille ei ole tarjottu mahdollisuutta 

osallistua asian käsittelyyn. Mikäli jäsen ei pääse osallistumaan käsittelyyn, on 

varajäsen oikeutettu osallistumaan hänen puolestaan. 

Hallitus edustaa osakeyhtiötä. Hallituksen tehtävänä on huolehtia yhtiön hallinnos-

ta sekä sen toiminnan asianmukaisesta järjestämisestä. Tätä kutsutaan yleistoimi-

vallaksi (Osakeyhtiölaki 2006/624, 6 luku 2 §). Hallitus vastaa myös siitä, että yhti-

ön kirjanpito sekä varainhoidon valvonta, järjestetään asianmukaisesti. 
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Osakeyhtiöön on myös mahdollista valita toimitusjohtaja. Hallitus valitsee osake-

yhtiölle toimitusjohtajan sekä hänelle mahdollisen sijaisen (Osakeyhtiölaki 

2006/624, 6 luku 20 §). Myös toimitusjohtajalla on yleistoimivalta. Toimitusjohtaja 

hoitaa juoksevia asioita yhtiössä, hallituksen ohjeiden ja määräysten mukaan. Hal-

lituksen tavoin myös toimitusjohtaja vastaa siitä, että yhtiön kirjanpito on lain mu-

kaisesti tehty sekä varainhoito on luotettavalla tavalla järjestetty. Lisäksi toimitus-

johtaja antaa hallitukselle tarpeellisia tietoja, joita tarvitaan hallituksen tehtävien 

hoitamiseksi. 

Toimitusjohtaja voi ryhtyä epätavallisiin tai pitkävaikutteisiin toimintoihin vain sil-

loin, jos hallitus on hänet siihen päättänyt valtuuttaa tai päätöstä ei voida odottaa 

ilman, että se aiheuttaisi yhtiön toiminnalle olennaista haittaa. Toimitusjohtaja saa 

olla läsnä hallituksen kokouksissa sekä käyttää puhevaltaa, vaikkei hän kuuluisi-

kaan hallitukseen jäsenenä, jollei hallitus toisin määrää.  

Osakeyhtiöllä voi olla myös toimielin, joka valvoo hallituksen ja toimitusjohtajan 

vastuulla olevaa hallintoa. Tämän toimielimen nimi on hallintoneuvosto. Yhtiöjär-

jestyksessä määrätään hallintoneuvostosta. Hallintoneuvoston tehtäviin kuuluu 

vain hallituksen yleistoimivaltaan kuuluvia tehtäviä sekä tehtäviä, joita ei ole mää-

rätty muille toimielimille. Hallintoneuvosta ei voi saada oikeutta edustaa yhtiötä. 

(Osakeyhtiölaki 2006/624, 6 luku 21 §.) 

Hallintoneuvostoon kuuluu vähintään kolme jäsentä. Hallintoneuvoston jäsen ei voi 

olla yhtiön toimitusjohtaja tai hallituksen jäsen. Myös hallintoneuvostolla on oltava 

puheenjohtaja. Hallintoneuvosto valitsee puheenjohtajansa, ellei yhtiöjärjestykses-

sä ole määrätty toisin. 

Osakkeen omistajat pääsevät käyttämään päätösvaltaansa yhtiökokouksessa. 

Yhtiökokous tekee päätökset annettujen äänten enemmistöllä, jos osakeyhtiölais-

sa tai yhtiöjärjestyksessä ei ole toisin määrätty (Yrityksen perustamisopas 2014, 

29). Osakeyhtiölaissa on määrätty yhtiökokoukselle kuuluvat asiat. Yhtiökokous 

voi myös valita hallituksen ja toimitusjohtajan, jos yhtiöjärjestyksessä näin määrä-

tään. 
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Yhtiökokous on joko varsinainen yhtiökokous tai ylimääräinen yhtiökokous. Varsi-

nainen yhtiökokous on pidettävä kolmen kuukauden kuluessa yhtiön tilikauden 

päättymisestä ja siinä on päätettävä: 

1. tilinpäätöksen vahvistamisesta 

2. taseessa olevan voiton käytöstä 

3. hallituksen jäsenien, hallintoneuvoston jäsenien tai toimi-

tusjohtajan vastuuvapaudesta. 

4. tilintarkastajan, hallituksen ja hallintoneuvoston jäsenten 

valinnasta, jollei osakeyhtiölaissa tai yhtiöjärjestyksessä 

ole määrätty toisin näiden valinnasta tai toimikaudesta. 

5. yhtiöjärjestyksen mukaan muista yhtiökokoukselle kuulu-

vista asioista 

(Osakeyhtiölaki2006/624, 1 luku 3 §). 

Ylimääräinen yhtiökokous pidetään, jos tilintarkastaja tai osakkeenomistajat, jotka 

omistavat yhteensä kymmenesosan tai mahdollisesti yhtiöjärjestyksessä määrätty 

pienempi osa, vaativat yhtiökokousta kirjallisesti tietyn asian käsittelemiseksi 

(Osakeyhtiölaki 2006/624, 1 luku 4 §). Yhtiökokouksen kokouskutsu yksityisessä 

osakeyhtiössä on toimitettava kahden viikon kuluessa vaatimuksen saapumisesta. 

Julkisessa osakeyhtiössä aikaa on kuukausi. 

Yhtenä osakeyhtiön toimieliminä ovat tilintarkastajat. Tilintarkastajan on toimintaan 

tarkastava ja valvova toimielin. Tilintarkastajan velvollisuus on yhtiön etujen val-

vominen ja tilintarkastaja toimii omistajien luottamusmiehenä. Tilintarkastajan teh-

tävänä on tarkistaa yhtiön tilikauden kirjanpitoa, tilinpäätöstä ja hallintoa. Tilintar-

kastaja arvostelee myös onko tilinpäätös tehty lainmukaisesti ja antaako se oikean 

ja riittävän tiedon yhtiön tuloksesta ja taloudellisesta tilanteesta. 

Pienemmissä yhtiöissä yksi tilintarkastaja riittää, mutta yhtiön koon ja omistajara-

kenteen kasvaessa on syytä valita useampi tilintarkastaja. Osakeyhtiössä ei kui-

tenkaan ole välttämätöntä valita tilintarkastajaa, ellei lainsäädäntö tai yhtiöjärjestys 

edellytä valintaa. Jos yhtiöjärjestys sallii, voidaan tilintarkastuslain mukaan tilintar-
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kastaja jättää valitsematta osakeyhtiössä, jossa päättyneellä tilikaudella tai edeltä-

neellä tilikaudella täytyy enintään yksi seuraavista edellytyksistä. 

 taseen loppusumma ylittää 100 000€ 

 liikevaihto tai sitä vastaava tuotto ylittää 200 000€; tai 

 yli kolme henkilöä palveluksessa 

(Tilintarkastuslaki 2007/459, 2 luku 4 §.) 

Aloittavalla osakeyhtiöllä on myös tilintarkastajan valitsemisvelvollisuus, mikäli jo 

perustaessa liiketoiminta täyttää tilintarkastuslain määrittelevät raja-arvot. Tilintar-

kastaja voidaan valita osakeyhtiöön, vaikkei yhtiöjärjestys tai tilintarkastuslaki sitä 

edellyttäisi. Mikäli tilintarkastajaa ei valita, siitä on ilmoitettava kaupparekisteriin, 

jotta tilintarkastajia koskevat tiedot poistetaan. (Yrityksen perustamisopas 2014, 

30.) 

Tilintarkastajaksi on aina valittava KHT- tai HTM-tilintarkastaja tai -yhteisö. Jos 

varsinaisena tilintarkastaja toimii KHT- tai HTM-tilintarkastusyhteisö, ei varatilintar-

kastajaa valita. (Tilintarkastuslaki 2007/459, 2 luku 4 §.) Yhden tilintarkastajan vä-

hintään täytyy olla KHT-tilintarkastaja tai -yhteisö, jos kyseessä on julkisen kau-

pankäynnin kohteena oleva yhteisö, tai jos päättyneellä tilikaudella vähintään kaksi 

seuraavista ehdoista täyttyy: 

 taseen loppusumma ylittää 25 milj. euroa 

 liikevaihto tai sitä vastaava tuotto ylittää 50 milj. euroa; tai 

 palveluksessa on keskimäärin yli 300 henkilöä 

(Tilintarkastuslaki 2007/459, 2 luku 5§.) 

Yksityisessä osakeyhtiössä tilintarkastajan toimikausi jatkuu toistaiseksi. Julkises-

sa osakeyhtiössä tilintarkastajan toimikausi päättyy varsinaisen yhtiökokouksen 

päättyessä, joka on valintaa seuraava kokous. Yhtiöjärjestyksessä voidaan määrä-

tä tilintarkastajan toimikaudesta toisin. Ellei toisin ole määrätty tilintarkastajan toi-

mikausi päättyy ja uuden tilintarkastajan toimikausi alkaa, kun valinnasta päättävä 

yhtiökokous päättyy (Yrityksen perustamisopas 2014, 31). Tilintarkastaja voi erota 
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tai erottaa kesken toimikauden. Molemmissa tapauksissa yhtiö on velvollinen il-

moittamaan kaupparekisteriin tilintarkastajan toimikauden päättymisestä. 

2.2.4 Verotus ja varojen nosto  

Osakeyhtiö on itsenäinen verovelvollinen. Osakeyhtiön tulo verotetaan yhtiön tulo-

na, eikä omistajan, kuten toiminimiyrityksellä. Osakeyhtiön verotettava tulo syntyy, 

kun yhtiön veronalaisista tuloista, vähennetään vähennyskelpoiset menot. Näin 

ollen mikäli osakeyhtiöllä on enemmän tuloja kuin menoja, syntyy verotettavaa 

tuloa. Mikäli osakeyhtiöllä on enemmän menoja, osakeyhtiölle syntyy tappiota, jota 

voidaan vähentää tulevien vuosien tuloksesta. Osakeyhtiön verotettava tulo muo-

dostuu kirjanpidon mukaan, mutta kirjanpidon ja verotuksen erojen takia, verotet-

tava tulo voi poiketa kirjanpidosta. (Tuloverotus – Osakeyhtiö ja osuuskunta 2015.) 

Osakeyhtiön tuloveroprosentti on 20 % vuonna 2015. Tuloveroprosentti laski vuo-

desta 2014, jolloin se oli 24,5 %. 

Osakeyhtiöllä on mahdollista olla erilaisia tulolajeja. Nämä tulolajit ovat: elinkeino-

tulolaji, maatalouden tulolaji sekä henkilökohtainen tulolaji. Elinkeinotulolajiin kuu-

luu osakeyhtiön liiketoiminnasta tulevat tulot. Maatalouden tulolajiin kuuluu nimen 

mukaisesti maataloudesta tulevat tulot. Henkilökohtaiseen tulolajiin kuulu osakeyh-

tiön liiketoiminnan ulkopuolelta tulevat tulot, kuten esimerkiksi huoneiston tai kiin-

teistön vuokratulot. Osakeyhtiön verotettava tulos muodostuu mahdollisesti näiden 

kolmen tulolajin yhteissummasta. Kunkin tulolajin tulot lasketaan yhteen ja niistä 

vähennetään saman tulolajin mahdolliset edellisvuosien tappiot. Tämän jälkeen 

tulolajien tulot lasketaan yhteen ja yhteissummaa verotetaan tuloveroprosentin 

mukaan. (Tuloverotus – Osakeyhtiö ja osuuskunta 2015.) 

Osakeyhtiöllä on oikeus vähentää muodostuneet tappiot 10 vuoden aikana. Kuten 

edellä jo mainittiin vähennykset voi tehdä vain samassa tulolajissa, jossa ne ovat 

muodostuneet. Osakeyhtiö menettää oikeuden vähentää tappiot, mikäli yli puolet 

sen osakkeista on vaihtanut omistajaa tappiovuoden jälkeen tai sen aikana, suo-

raan tai välillisesti ja vaihdos on tapahtunut eritavalla kuin perintö tai testamentti. 

(Tuloverotus – Osakeyhtiö ja osuuskunta 2015.) 



 23 

 

Osakeyhtiön verotuksesta on hyvä muistaa, että ainoastaan liiketoimintaan kuulu-

vat kulut ovat vähennyskelpoisia. Näin ollen osakeyhtiön omistajan omat kulut ei-

vät vähennä osakeyhtiön verotettavaa tuloa, eikä niitä voida kirjata kirjanpidossa 

kuluksi. Lisäksi vähennyskelvottomia kuluja ovat veroihin kohdistuvat korkokulut, 

sakot ja rangaistukset sekä puolet osakeyhtiön edustuskuluista. Vuonna 2014 

edustuskuluja ei voinut vähentää osakeyhtiön verotettavasta tulosta, mutta vuo-

deksi 2015 käytäntö muuttui samaan mikä se oli vuonna 2013, eli edustuskuluista 

puolet kuuluu vähennyskelpoisiin kuluihin. 

Omistaja voi nostaa varoja osakeyhtiöstä palkkana, osinkona, luontaisetuna, kor-

ko-, vuokra- tai muuna kuluna. Omistaja ei voi nostaa osakeyhtiöstä varoja yksi-

tyisnostona, kuten toiminimiyrityksessä. Omistajan palkka verotetaan normaalisti 

hänen ansiotulonaan. 

Omistajan listaamattomasta osakeyhtiöstä saatava osinko jaetaan ansiotulo-

osinkoon ja pääomatulo-osinkoon. Osingon määrä määrittelee jaon ansiotulo- ja 

pääomatulo-osinkoon. Osinko on pääomatuloa, mikäli osinkojen vuotuinen tuotto 

ei ylitä 8 %:lla osinkoa saavan osakkeiden matemaattista arvoa. Tällöin osingoista 

75 % on verovapaata ja 25 % on omistajan verotettavaa pääomatuloa. Suurin 

määrä tällaisella osingolle on 150 000€ kalenterivuodessa. (Osingot listaamatto-

mista yhtiöistä 2015.) 

Jos osinkoja saadaan yli 150 000€ kalenterivuodessa, verotetaan ylimenevää 

osaa 85 % omistajan pääomatulona ja loput 15 % verovapaana tulona.  

Osinkojen ylittäessä tuon 8 %:n, vuotuisen tulon osingon saajan osakkeiden ma-

temaattisesta arvosta, muuttuu 8 %:n ylittävä osa ansiotuloksi. Tällöin ylittävästä 

osasta on omistajan ansiotuloa 75 % ja verovapaata tuloa loput 25 %. (Osingot 

listaamattomista yhtiöistä 2015.) 

Osinkojen matemaattinen arvo lasketaan osakeyhtiön edellisen tilikauden taseen 

perusteella. Osakkeen matemaattinen arvo saadaan jakamalla osakeyhtiön netto-

varallisuus osakkeiden kokonaislukumäärällä.  

Omistajan on siis mahdollistaa nostaa varoja sekä palkkana että osinkona. Osin-

koa houkuttelee nostamaan niistä aiheutuva matala veroprosentti, kun osinkoa 
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nostetaan niin, että niistä 75 % on verovapaata ansiotuloa. Osinkoa jakaessa 

omistajan täytyy ottaa huomioon, ettei hän vaaranna osakeyhtiön maksukykyä ja 

rahatilannetta. 

Listaamaton osakeyhtiö tekee maksetuista osingoista ennakonpidätyksen. Enna-

konpidätys on 7,5 %, kun osinko on alle 150 000€. Ylittävältä osalta osakeyhtiö 

tekee 28 %:n ennakonpidätyksen.  

2.2.5 Osakeyhtiön hyvät ja huonot puolet 

Osakeyhtiön suurin etu henkilöyritykseen on riskien vähentyminen, koska omistaja 

ei ole vastuussa yrityksen toiminnasta henkilökohtaisella omaisuudellaan vaan 

sijoittamallaan pääomallaan. Osakeyhtiöön on myös helppo ottaa uusia omistajia 

mukaan osakeannilla. Lisäksi hyvinä puolina voidaan mainita verotus, kun yritys 

tekee tarpeeksi tulosta, sekä avaintyöntekijöiden kiinnittäminen ja palkitseminen 

erilaisilla osakas- ja optiojärjestelyillä.  

Huonoina puolina voidaan pitää ylimääräistä paperityötä, jota tulee yhtiökokouksis-

ta ja hallituksen kokouksista, vaikka osakeyhtiöllä olisi yksi omistaja täytyy nämä 

pakolliset toimenpiteet suorittaa. Lisäksi osakeyhtiön taloushallinnon kulut voivat 

olla suuremmat kuin toiminimiyrittäjällä. Huonona puolena voidaan pitää myös, sitä 

ettei osakeyhtiöstä voi nostaa rahaa muuten kuin osinkona tai palkkana. Toi-

minimiyrittäjälle, joka on muuttanut yhtiömuotonsa osakeyhtiöksi, tämä voi olla 

vaikeaa aluksi, jos hän on tottunut siihen, että yrityksen varoja voi nostaa ja käyt-

tää kuin omiaan. Lisäksi osakeyhtiötä perustaessa täytyy olla vähintään 2500 eu-

ron osakepääoma valmiina. 

Osakeyhtiölaki säätelee erittäin paljon osakeyhtiön toimia, mikä voi olla yrittäjälle 

sekä hyvä, että huono puoli. Yrittäjän on toisaalta helppo tarkistaa aina osakeyh-

tiölaista kuinka hän voi toimia, mutta jos yrittäjä toimii oman mielensä mukaan, voi 

hän rikkoa vahingossa osakeyhtiölakia. Esimerkiksi isoja hankintoja varten tulisi 

pitää hallituksen kokous ennen ostoa, jossa päätettäisiin hankinnan ostamisesta. 

Tämä tulee tehdä myös silloin, jos osakeyhtiöllä on vain yksi omistaja. 
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3 Yritysmuodon muutos: toiminimestä osakeyhtiöksi 

Tässä luvussa esitellään muutosprosessia toiminimestä osakeyhtiöksi. Luvussa 

tuodaan myös esille kriteerejä, milloin olisi kannattavaa harkita yritysmuodon muu-

tosta sekä avattu näiden kriteerien avulla miksi muutos kannattaa. Yritysmuodon 

muutoksesta esitellään taustatietoja. Myös itse muutosprosessi esitellään käytän-

nössä. Luvussa esitellään lisäksi jatkuvuuden ja identtisyyden periaate. 

3.1 Taustaa yritysmuotojen muutokselle 

Kun toiminimi muutetaan osakeyhtiöksi, tällöin yhtiöoikeudellisesti kyseessä on 

uuden yhtiön perustaminen eikä yhtiömuodon muutos (Honkamäki & Pennanen 

2010,337). Yritysmuotoa muuttaessa toiminimen liiketoiminta siirrettään perustet-

tavalle osakeyhtiölle apporttina. Tuloverolaissa ei tosin edellytetä, että osakeyhtiö 

perustetaan annetulla apportilla (Tuloverolaki 1992/1535, 2 luku 24§). Yhtiö on 

voitu siis perustaa ennemmin, mutta yhtiöllä ei ole saanut olla lainkaan toimintaan, 

ennen kuin toiminimen liiketoiminta on luovutettu, koska muuten ei voida katsoa 

yhtiön identiteetin säilyneen (Honkamäki & Pennanen 2010, 337). Aiemmin toi-

minimiyrittäjänä toiminut yrittäjä, merkitsee perustettavan osakeyhtiön kaikki osak-

keet.  

Yritysmuodon muutosta varten, toiminimiyrittäjän täytyy normaalisti perustaa uusi 

osakeyhtiö. Samalla, jos toiminimiyrityksen liiketoiminta lakkaa, täytyy yrittäjän 

tehdä lopettamisilmoitus toiminimelleen. Osakeyhtiö saa perustettaessa uuden Y-

tunnuksen, mikä yrittäjän on hyvä muistaa.  

3.2 Yritysmuodon muuttaminen käytännössä 

Toiminimiyritys ei voi jatkaa toimintaansa suoraan osakeyhtiönä. Toiminimiyrityk-

sen omistajan tulee perustaa uusi osakeyhtiö aiemmin tässä työssä käsitellyllä 

tavalla. Mikäli toiminimiyrityksen liiketoiminta lakkaa, täytyy toiminimiyrityksestä 

tehdä lopettamisilmoitus. Toiminimiyrityksen lopettamisilmoitus tehdään verohal-

linnon lomakkeella Y6. Lopettamisilmoituksen allekirjoittaa yrittäjä itse, tai hänen 
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valtuuttama henkilö. Lomake lähetetään verohallintoon sekä kaupparekisteriin, ja 

siinä ilmoitetaan arvonlisäverovelvollisuuden, mahdollisien palkkojen maksun sekä 

ennakkoperintärekisterin loppumisesta. Lopettamisilmoituksen tekeminen on mak-

sutonta. (Yksityisen elinkeinonharjoittajan lopettamisilmoitus 2012.)  

Koska yritysmuotoa muuttaessa kyseessä on oikeastaan uuden osakeyhtiön pe-

rustaminen, johon entisen toiminimiyrityksen liiketoiminta siirtyy, ei toiminimiyrityk-

sen y-tunnus voi siirtyä yritysmuodon muutoksen mukana. Tämä yrittäjän on hyvä 

muistaa, koska hän joutuu muuttamaan kaikkiin yrityksen virallisiin papereihin y-

tunnuksen, kuten esimerkiksi myyntilaskuihin.  

Mikäli yrittäjä haluaa osakeyhtiölle saman nimen, kuin millä toiminimiyritys on har-

joittanut liiketoimintaa, täytyy toiminimiyrityksestä tehtävä lopettamisilmoitus tai 

nimenmuutosilmoitus. Silti täytyy muistaa, että osakeyhtiön nimessä täytyy olla 

yritysmuodon tunnus ja osakeyhtiön tapauksessa se yleensä on oy.  

Yritysmuodon muuttaminen toiminimestä osakeyhtiöksi ei siis ole niin vaikeaa ja 

hankalaa kuin yrittäjät saattavat ajatella. Yrittäjä voi kysyä apua omalta kirjanpitä-

jältään, jos hänellä tulee ongelmia perustamis- sekä lopettamisilmoitusten kanssa, 

koska nykyään tilitoimistoiden työnkuvaan ei kuulu pelkästään kirjanpidon tekemi-

nen vaan myös kannattava konsultointi.  

3.3 Jatkuvuus ja identtisyys 

Tuloverolain 1992/1535 4 luvussa 24 §:ssä mainitaan, ettei toimintamuutos aiheu-

ta välittömiä tuloveroseuraamuksia, mikäli jatkuvuuden periaate ja yrityksen ident-

tisyys säilyy. 

Jatkuvuuden periaate säilymiseksi, toiminimen velkojen ja varojen täytyy siirtyä 

samoissa arvoissa osakeyhtiölle. Jatkuvuutta täytyy noudattaa myös kirjanpidossa 

ja verotuksessa. Tällöin uusia velkoja tai varoja ei voida kirjata yhtiön kirjanpitoon. 

Yrityksen identtisyyden säilymisellä tarkoitetaan sitä, että yritystä voidaan pitää 

samana kuin ennen yhtiömuodon muutosta. Liiketoiminnan täytyy tällöin jatkua 

pääpiirteissään samanlaisena uudessa osakeyhtiössä. Identtisyyden säilymiseksi 
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toiminimen omaisuus täytyy pääpiirteissä siirtyä myös perustettavalle osakeyhtiöl-

le. Lisäksi yrityksen omistajissa ei saa tapahtua suuria muutoksia, eli toiminimiyrit-

täjä yksin omistaa osakeyhtiön. 

3.4 Milloin kannattaa muuttaa toiminimi osakeyhtiöksi? 

Ei ole olemassa tarkkaa vastausta, koska yritysmuoto kannattaa muuttaa toi-

minimestä osakeyhtiöksi. Yrityksen toiminnassa voidaan tarkastella tiettyjä kritee-

rejä, joiden avulla voidaan päätellä olisiko yrittäjän kannalta kannattavampaa, jos 

yritys olisi osakeyhtiö. Tällaisia kriteerejä ovat esimerkiksi: (Milloin kannattaa 

muuttaa toiminimi osakeyhtiöksi 2014.) 

 Verotukselliset syyt 

 Yrityksen toiminnan ja voittojen kasvaminen 

 Yritys palkkaa työntekijöitä 

 Yrityksen varallisuuden kerryttäminen 

 Riskien hallinta 

 Yritykseen halutaan uusia omistajia 

 Yritystoiminnan myyminen 

Pääsääntöisesti yrittäjän tulisi miettiä yritystoiminnan kasvaessa onko nykyinen 

yritysmuoto kannattavin. Yritystoiminnan kasvaessa on verotuksellisesti järkevää 

muuttaa yritysmuoto osakeyhtiöksi. Progressiivisen verotuksen takia, toiminimiyrit-

täjän veroprosentti nousee yrityksen tuloksen mukana, koska suurin osa yrityksen 

tuloksesta verotetaan ansiotulona.  Tosin sama progressiivinen verotus on käytös-

sä yrittäjällä, jos yritys olisi osakeyhtiö, josta yrittäjä nostaa palkkaa, jolloin palkka 

verotetaan ansiotulona. Toiminimiyrityksen vuosittaisena liikevaihdon rajana voi-

daan pitää 100 000€, jonka ylittyessä olisi kannattavaa muuttaa yritysmuoto osa-

keyhtiöksi. (Milloin kannattaa muuttaa toiminimi osakeyhtiöksi 2014.) 
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Vaikka verotusta pidetään ehkä yleisimpänä syynä muuttaa yritysmuotoa toi-

minimestä osakeyhtiöksi, tärkeämpänä syynä voidaan pitää riskien hallintaa. Yri-

tystoiminnan kasvaessa myös yrityksen riskit suurenevat. Koska yrittäjä on omalla 

omaisuudellaan vastuussa toiminimen vastuista, voi pahimmassa tapauksessa 

yrittäjä joutua korvaamaan suuria summia yrityksen puolesta. Osakeyhtiössä täl-

laista pelkoa ei ole, koska yrittäjä itse ei ole vastuussa osakeyhtiön vastuista. Tä-

män takia yrittäjän tulisi miettiä, milloin hänen yrityksensä liiketoiminnan riskit kas-

vavat liian suuriksi. 

Yrityksen nettovarallisuuden kasvattaminen on kannattavaa yhtiömuodosta riip-

pumatta. Osakeyhtiössä tämä on taloudellista tällä hetkellä, koska vuodesta 2014 

lähtien osakeyhtiön verokanta on ollut 20 %. Nettovarallisuutta kasvatetaan jättä-

mällä yrityksen voitot nostamatta. 

Toiminimiyrityksen myyminen tulee yrittäjällä verotuksellisesti kalliiksi. Toiminimen 

myynnissä ei voi hyödyntää sukupolvenvaihdoksen verotuksellisia huojennuksia 

tai tuloverolain mukaista hankintameno-olettamaa. Tällöin verotukseen purkautuu 

paljon tuloja, koska liiketoiminnan myynti katsotaan yrityksen viimeiseksi liiketa-

pahtumaksi. Tästä johtuen toiminimiyritykset muutetaan usein osakeyhtiöiksi en-

nen sukupolvenvaihdosta tai liiketoiminnan myyntiä. 

Yhtenä syynä yritysmuodon muutoksena voidaan myös pitää uskottavuutta niin 

asiakkaiden kuin rahoittajienkin kannalta. Uskottavuuden kannalta osakeyhtiötä 

pidetään paljon parempana vaihtoehtona kuin toiminimeä. Yritysmuodon muutok-

sella voi siis olla myös positiivinen vaikutus markkinoinnin kannalta. 
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4 Toiminimestä osakeyhtiöksi: ohjeistus tilitoimistoille 

Tässä luvussa on työn empiirinen osa. Luvussa esitellään haastateltavaa sekä 

haastattelu tapaa. Lisäksi luvussa käydään läpi haastattelusta saatu materiaali. 

Luvun lopussa esitellään valmis ohjeistus, joka perustuu tämän työn teoria osaan, 

omiin kokemuksiini sekä haastattelusta saatuun materiaaliin. 

4.1 Toimeksiantajan haastattelu 

Haastattelu oli helppo järjestää, koska toimeksiantajayritys on työharjoittelupaik-

kani sekä nykyinen työnantajani. Haastattelu suoritettiin esittämällä toimeksianta-

jayrityksen edustajalle kysymyksiä, joidenka avulla hän pystyi tuomaan esille omia 

näkökulmiaan ja mielipiteitään. Keskustelimme vastauksista kysymyksiin ja toin 

myös esille tässä työssä esittelemiäni omia mielipiteitäni näihin kysymyksiin. Ky-

symyksiksi pyrin valitsemaan sellaisia kysymyksiä, joihin olen esitellyt vastauksia 

aiemmin tässä työssä. Näin pystyn vertailemaan toimeksiantajan edustajan vasta-

uksia omiin mielipiteisiini. 

4.2 Haastateltavan tausta 

Haastateltavalla on 35 vuoden kokemus eri taloushallinnon tehtävistä. Hänellä on 

yrittäjätaustaa alun perin eri alalta kuin taloushallinto. Hän perusti oman tilitoimis-

ton 2000-luvun alussa, joka auktorisoitiin vuonna 2006. Haastateltava itse on suo-

rittanut KLT-tutkinnon vuonna 2002. 

 

4.3 Haastattelukysymykset 

Haastelukysymyksiä oli viisi kappaletta. Vaikka kysymyksiä oli vain viisi, itse haas-

tattelu kesti noin tunnin, koska pysähdyimme keskustelemaan jokaisen kysymyk-

sen kohdalle omista vastauksistamme. Kysymykset olivat: 
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1. Toiminimi – hyvät ja huonot puolet yritysmuotona 

2. Osakeyhtiö – hyvät ja huonot puolet yritysmuotona 

3. Miksi/milloin kannattaa muuttaa yritysmuotoa 

4. Kokemukset koskien muutosprosessia 

5. Millainen ohjeistuksen tulisi sinun mielestä olla 

4.4 Haastattelun vastaukset 

Käyn kappaleessa läpi haastattelukysymysten vastaukset sekä keskustelumme 

johtopäätökset. 

Toiminimen hyvistä puolista olimme hyvin samoilla linjoilla. Haastateltava sanoi 

toiminimen hyviä puolia olevan vaivaton hallinnointi ja toiminta sekä pienimuotoista 

liiketoimintaa harjoittavalle yritykselle sopiva vaihtoehto. Helppo hallinnointi tulee 

esille toiminimen arjessa siinä, ettei pakollisia kokouksia ole määrätty laissa, niin 

kuin osakeyhtiöllä on. Toiminnasta helppoa tekee se, että yrittäjä voi nostaa varoja 

toiminimen tililtä ja käyttää toiminimen varoja omiin kuluihinsa. Hänen mielestään 

toiminimi on sopiva vaihtoehto, kun yrityksen liiketoiminta on pienimuotoista.  

Huonoina puolina hän mainitsi verotuksen, yrittäjän riski sekä uskottavuuden. Ve-

rotuksesta keskustellessamme hän toi esille faktan, että yrittäjän täytyy olla hereil-

lä ja ymmärtää kuinka toiminimen verotettava tulo vaikuttaa hänen verotukseen. 

Yrittäjä ei välttämä ymmärrä, että toiminimen verotettava tulo verotetaan hänen 

ansiotulonaan sekä mahdollisena jakona pääomatuloihin. Jos toiminimi on yrittäjän 

sivutoiminen ammatti, jonka lisäksi hän on palkallisena, jossakin muualla sekä saa 

pääomatuloja esimerkiksi vuokratuloja hänen verotettava tulonsa voi nousta erit-

täin suureksi. Lisäksi yrittäjän tulisi olla valveutunut tarkastelemaan, koska hänen 

kaikki tulonsa alkavat lähentymään ennakkoverolipulla esitettyjä rajoja, ettei täy-

dennysveroa tulisi maksettavaksi suuria summia. Uskottavuudesta hän kertoi 

omakohtaisen kokemuksen, kun asiakkaat ovat saaneet huomattavasti enemmän 

tilauksia yritysmuodon muutoksen jälkeen. Etenkin Etelä-Suomessa toiminimiyri-

tysten on vaikea kilpailla saman alan osakeyhtiöiden kanssa. Riskeistä olimme 
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samaa mieltä, ettei toiminimellä ole järkeä jatkaa, kun yritystoiminta ja riskit kasva-

ta liian suuriksi, koska yrittäjä vastaa toiminimen vastuista omalla omaisuudellaan. 

Osakeyhtiön hyvinä puolina hän mainitsi selkeyden, tulon jakamisen palkkana ja 

osinkona, osakeyhtiön toimivan itse oikeushenkilönä sekä uskottavuuden. Selkey-

dellä hän tarkoitti sitä, että osakeyhtiölaista pystyy tarkistamaan, kuinka osakeyh-

tiössä voidaan toimia. Lisäksi osakeyhtiön verotus on selkeämpi kuin toiminimen, 

koska osakeyhtiön tulos kerrotaan tuloveroprosentilla ja näin saadaan verojen 

määrä. Yrittäjän pystyessä nostamaan varoja palkkana ja osinkona, pystyy hän 

jakamaan osan omasta verotettavasta tulosta pääomatuloihin. Hän toi myös esille, 

että osakeyhtiössä yrittäjälläkin on mahdollisuus päättä nauttimaan palkansaajan 

eduista, kuten ryhmähenkivakuutuksesta ja eläkevakuutuksesta. Osakeyhtiön toi-

miessa itse oikeushenkilönä, ei yrittäjä ole vastuussa osakeyhtiön vastuista omalla 

omaisuudellaan vaan sijoittamallaan pääomallaan. Hänen mielestään osakeyhtiö 

on uskottavampi kuin toiminimi, mikä voi vaikuttaa asiakkaisiin ja rahoittajiin. 

Hänen mielestään huonoja puolia ei juuri osakeyhtiössä ole, mutta mainitsi pakol-

listen kokouksien pitäminen sekä sen, ettei yrittäjä voi nostaa varoja yksityisnos-

toina. Osakeyhtiön pakolliset kokoukset määritellään osakeyhtiölaissa. Osakeyhti-

össä täytyy pitää hallituksen kokous ja yhtiökokous, jossa tilinpäätös hyväksytään. 

Lisäksi hallituksen kokouksia täytyy pitää, mikäli osakeyhtiö aikoo hankkia esimer-

kiksi uutta kalustoa. Yksityisnostoja tai omia kulujaan yrittäjä ei voi maksaa osake-

yhtiön tililtä 

Siihen milloin ja miksi kannattaa muuttaa, ei hänelläkään ole tiettyä sääntöä tai 

rajaa. Hänen mielestään yritysmuodon muutosta tulee ajatella uskottavuuden, ve-

rotuksen, riskien sekä omistuspohjan laajentamisen kannalta. Yritysmuodon muu-

tos voi lisätä uskottavuutta, mikä voi kasvattaa yrityksen markkinoita. Verotuksesta 

hän mainitsi, ettei ole järkeä pyörittää toiminimeä, jonka tulos ja toiminta on niin 

suurta, että yrittäjän progressiivinen veroprosentti nousee esimerkiksi yli 40 %, 

koska osakeyhtiöllä tuloveroprosentti on 20 % ja osakeyhtiöstä on mahdollista ja-

kaa tuloja palkkana ja osinkona. Yritystoiminnan riskit on parempi siirtää osakeyh-

tiölle, kuin olla itse vastuussa mahdollisista korvauksista. Omistuspohjan laajen-

taminen ei ole mahdollista toiminimiyrityksessä, jos yrittäjä haluaa ottaa lisää 

omistajia, on yritysmuodon muutos pakollinen. Lisäksi hän oli samaa mieltä kans-
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sani, että toiminimeä myytäessä on edullisempaa muuttaa toiminimi ennen myyn-

tiä osakeyhtiöksi. 

Muutosprosessia koskien hän muistutti papereiden huolellisesta täyttämisestä ja 

toiminimen lakkautumisesta. Lisäksi hän kertoi, että mikäli yrittäjä haluaa ottaa 

toiminimen taseesta jotain esimerkiksi auton omaan käyttöön, tulee tämä tehdä 

ennen yritysmuodon muutosta. Hän myös painotti että mikäli yrittäjällä on tietty 

kuukausi mistä lähtien liiketoimintaa jatketaan osakeyhtiönä, on hyvä olla ajoissa 

muuttamassa yritysmuotoa, koska itse muutos saattaa kestää riippuen Verohallin-

nosta ja Patentti- ja rekisterihallituksesta. Hän oli myös samaa mieltä kanssani, 

että muuttaessa on hyvä ottaa huomioon, että yrityksen y-tunnus muuttuu ja että 

yrittäjä voi samalla muuttaa tilikauttaan. 

Haastateltavan mielestä ohjeistuksen tulisi olla selkeä, ei liian pitkä ja arkikielinen. 

Ohjeistuksessa pitäisi myös tuoda tiivistettynä esille toiminimen ja osakeyhtiön 

eroja sekä hyviä ja huonoja puolia. Hän oli samaa mieltä kanssani, että ohjeistuk-

sessa on hyvä tuoda esille yritysmuodon muutoksen eri vaiheet sekä mitä yrittäjän 

itse tulee tehdä. Lisäksi ohjeistuksessa on hyvä tuoda esille, että yrittäjän täytyy 

tarkistaa, onko esimerkiksi osakeyhtiön tuloveroprosentti seuraavana vuonna sa-

ma kuin ohjeistuksen valmistusvuotena.  
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4.5 Perusteita yritysmuodon valinnalle 

Ohjeistus yrittäjälle – toiminimestä osakeyhtiöksi 

Tässä ohjeistuksessa esitellään toiminimen muuttamista osakeyhtiöksi. Ohjeistuk-

sessa käydään läpi toiminimi ja osakeyhtiö yritysmuotoina. Ohjeistuksessa tuo-

daan esille näkökulmia milloin ja miksi kannattaa muuttaa yritysmuotoa ja kuinka 

itse muutos tapahtuu. 

Toiminimi 

 Sopii parhaiten aloittavalle yrittäjälle ja pienimuotoista liiketoimintaa harjoit-

tavalle yritykselle. 

 Toiminimellä on vain yksi omistaja. 

 Helppo hallinnollinen, ei vaadi paperitöitä. 

 Varoja nostetaan yksityisnostoina yrityksen tililtä. 

 Ei vaadi pääomaa perustettaessa. 

 Yrittäjä vastaa toiminimen vastuista omalla omaisuudellaan. 

 Yrityksen verotettava tulos verotetaan yrittäjän ansio- ja pääomatulona. 

 Raskas verotuksellinen, kun yritys tekee enemmän tulosta. 

Osakeyhtiö  

 Osakeyhtiölaki määrittelee toimintaa. 

 Osakeyhtiöllä voi olla useampi omistaja = osakas. 

 Perustettaessa täytyy olla 2 500€:n osakepääoma. 

 Pakollinen toimielin hallitus, määritellään yhtiöjärjestyksessä. 

 Pakollisia kokouksia ovat, hallituksen kokous ja yhtiökokous tilikauden päät-

tyessä sekä mahdollisia isompia hankintoja varten hallituksen kokous. 
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 Varoja nostetaan palkkana ja osinkona, ei mahdollisuutta nostaa yksityis-

nostoina.  

 Osakeyhtiö itsenäinen oikeushenkilö, yrittäjä ei vastuussa osakeyhtiön vas-

tuista. 

 Verotus on kevyempää, kun yritys tekee enemmän tulosta, tuloveroprosent-

ti 20 % (vuonna 2015). 

Milloin ja miksi kannattaa muuttaa 

 Verotuksen kannalta, toiminimen tulos verotetaan yrittäjän ansiotulona ja 

pääomatulona. Yrittäjän veroprosentti nousee tulojen myötä. Osakeyhtiössä 

tuloveroprosentti pysyy samana. Varallisuuden kerryttäminen yrityksessä 

tulee halvemmaksi osakeyhtiössä kuin toiminimessä. Lisäksi yrittäjä voi 

nostaa varoja osakeyhtiössä palkkana ja osinkona. Palkallisena hän pää-

see myös nauttimaan palkan saajan eduista kuten ryhmähenkivakuutukses-

ta ja eläkevakuutuksesta.  

 Uskottavuuden kannalta, asiakkaat ja rahoittajat näkevät osakeyhtiönä us-

kottavampana kuin toiminimen. Muutos osakeyhtiöksi voi avata uusia mark-

kinoita sekä lisätä myyntiä.  

 Riskien kannalta, toiminimessä yrittäjä on vastuussa omalla omaisuudel-

laan yrityksen vastuista ja voi pahimmassa tapauksessa joutua korvaamaan 

isoja summia toiminimen puolesta. Osakeyhtiö on itsenäinen oikeushenkilö 

ja näin ollen yrittäjä ei ole vastuussa osakeyhtiöstä muulla kuin sijoittamal-

laan osakepääomallaan. On hyvä muistaa mitä isompaa liiketoiminta on, 

sen suuremmiksi riskit kasvavat. 

 Omistuspohjan laajentamisen kannalta, toiminimessä ei ole mahdollista olla 

useita omistajia. Osakeyhtiössä osakeannilla pystytään ottamaan uusia 

omistajia. On myös mahdollista sitouttaa ja motivoida avaintyöntekijöitä yri-

tykseen, ottamalla heidät osakkaiksi.  
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 Toiminimiyrityksen myymisen kannalta, on kannattavampaa verotuksen 

kannalta muuttaa yritys ensiksi osakeyhtiöksi, jos on aikeissa myydä yrityk-

sensä. 

Yritysmuodon muutosprosessi 

 Kyseessä on oikeastaan toiminimen liiketoiminnan siirto uudelle osakeyhti-

ölle. 

 Perutetaan uusi osakeyhtiö joko sähköisesti tai paperilla. Verohallinnon si-

vuilta löytyy lomake nimeltä osakeyhtiön perustamispaketti, jolla osakeyhtiö 

perustetaan. Sähköisesti perustettaessa yrittäjä voi helposti rekisteröityä 

tarvittaviin rekistereihin kuten palkanmaksajan- ja ennakonpidätysrekiste-

riin. Palvelu luo ja lähettää perustamisilmoituksen kaupparekisteriin. Pape-

rilla perustettaessa täytyy täyttää Verohallinnon Y1- lomake ja liitteeksi yh-

tiöjärjestys. Paperit lähetetään Verohallintoon ja kaupparekisteriin. 

  Toiminimestä tehdään lopettamisilmoitus Verohallinnon Y6 lomakkeella, 

mikäli toiminimen liiketoiminta lakkaa. Toiminimen liiketoiminta siirretään 

apporttina osakeyhtiölle. Tämä tarkoittaa että toiminimen varat ja velat siir-

tyvät osakeyhtiön nimiin. Tällöin ei myöskään aiheudu tuloveroseuraamuk-

sia, koska jatkuvuuden ja identtisyyden periaate säilyy. 

 Muuttaessa yrityksen y-tunnus muuttuu, koska periaatteessa kyseessä on 

uusi yritys. Muuttaessa on myös hyvä ottaa huomioon, että on mahdollista 

muuttaa yrityksen tilikautta. Yritysmuoto ei muuta yhden illan aikana, vaan 

muutokselle on syytä varata aikaa, mikäli yrittäjällä on tiedossa kuukausi, 

mistä lähtien toiminnan tulisi jatkua osakeyhtiönä. 

 Muista täyttää paperit huolellisesti ja tarkista että kaikki tiedot ovat oikein. 

Tietojen muuttaminen voi aiheuttaa lisäkuluja. Jos ilmenee ongelmia kään-

ny tilitoimistosi puoleen. 
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4.6 Yhteenveto ohjeistuksen tekemisestä 

Pyrin tekemään ohjeistuksesta toimeksiantajayrityksen edustajan halujen mukai-

sen. Ohjeistus on tehty selkeällä kielellä ja siinä on tiivistettynä kaikki oleellinen 

asia koskien yritysmuodon muutosta. Ohjeistus on myös sopivan lyhyt, ettei lukija 

ehdi kyllästyä lukemisen aikana. Ohjeistuksesta on helppo lukea ja etsiä tietoa, 

koskien toiminimeä, osakeyhtiötä tai itse yritysmuodon muuttamista.   

Ohjeistukseen valittu materiaali perustuu tämän opinnäytetyön teoria osaan, omiin 

kokemuksiini sekä haastattelusta saatuun materiaaliin. Valitsin tärkeimmät ja kes-

keisimmät kohdat, joilla esittelin toiminimeä ja osakeyhtiötä yritysmuotona sekä 

kriteerit milloin/miksi kannattaa muuttaa yritysmuotoa. Lisäksi esittelin vielä kohta 

kohdalta kuinka itse muutosprosessi toimii. 

Lopputuloksena syntyi ohjeistus, jonka pituus on 2 sivua. Ohjeistus on apuna yrit-

täjälle ja sillä on pyritty tuomaan erilaisia näkökulmia, joista yrittäjä voi tutkia omaa 

yritystään. Ohjeistuksen avulla yrittäjälle voi herätä kysymyksiä, joita hän voi esit-

tää tilitoimistolleen. 
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5 Yhteenveto 

Opinnäytetyön tavoitteena oli kehittää toimeksiantajayritykselle ohjeistus. Ohjeis-

tus on tarkoitettu toiminimiyrittäjille, jonka avulla he voisivat pohtia yritysmuodon 

muutosta osakeyhtiöksi. Ohjeistuksen avulla yrittäjä pystyisi tutkimaan omaa yri-

tystoimintaansa uusista näkökulmista ja saamaan vastauksia kysymyksilleen. 

Opinnäytetyöni teoriaosaan kuuluvat luvut 2 ja 3, joissa esitellään toiminimi ja osa-

keyhtiö yritysmuotoina ja niiden vertailu sekä itse yritysmuodon muutosprosessi ja 

miksi yrittäjän kannattaa muuttaa yritysmuotoa. Toiminimeä ja osakeyhtiötä esitel-

lään samoista näkökulmista, jotta lukija olisi helpompi vertailla näitä kahta yritys-

muotoa. Itse muutosprosessi esitellään vaihe vaiheelta ja kuinka se tapahtuu käy-

tännössä. Lisäksi työssä on tuota esille miksi ja milloin yrittäjän olisi hyvä miettiä 

yritysmuodon muutosta.  

Opinnäytetyön empiirisessä osassa haastattelin toimeksiantajayrityksen edustajaa 

ja keskustelimme vastauksista ja omista mielipiteistämme. Haastatteluun valittiin 

viisi kysymystä, joihin oli annettu vastauksia jo teoriaosiossa. Näin teoriaosan pää-

telmiä ja toimeksiantajan vastauksia olisi helppo vertailla ja muodostaa vertailun 

avulla kattava ohjeistus. Näiden teoriaosien ja haastattelun materiaalin avulla olen 

rakentanut ohjeistuksen toimeksiantajan halujen mukaisesti. Itse valmis ohjeistus 

esitellään opinnäytetyön empiirisen osan lopussa. 

Opinnäytetyön lopputuloksena on valmis ohjeistus, joka voidaan toimittaa toimek-

siantajalle käyttöön. Ohjeistuksen perusteella tärkeimmiksi syiksi muuttaa yritys-

muotoa muodostuivat verotukselliset ja riskien hallintaan vaikuttavat tekijät, koska 

nämä kaksi syytä ovat kannattavuuden kannalta tärkeimmät. Ohjeistus tehtiin poh-

jautuen kirjallisuuteen, omiin kokemuksiini sekä toimeksiantajayrityksen edustajan 

haastattelusta saatuun materiaaliin.  
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LIITTEET 

Liite 1: Perustamisilmoitus Y3: Yksityinen elinkeinonharjoittaja perusosa 

Liite 2: Perustamisilmoitus Y1: Osakeyhtiö tai julkinen osakeyhtiö perusosa  

Liite 3: Muutos- ja lopettamisilmoitus Y6: Yksityinen elinkeinonharjoittaja  
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 Viranomaisen merkintöjä 
 

            
 

      /       
 

              

  PERUSTAMISILMOITUS 
 

  Yksityinen elinkeinonharjoittaja 
 

Y3  Lomakkeella voit ilmoittautua tai hakeutua kaupparekisteriin, arvonlisäverovelvollisten rekisteriin, ennakkoperintärekisteriin, työnantajarekisteriin ja 

vakuutusmaksuverovelvolliseksi. Ilmoita tällä lomakkeella tiedot myös ennakoveroa varten.  
Lähetä lomake osoitteeseen Patentti- ja rekisterihallitus (PRH) - Verohallinto, Yritystietojärjestelmä, PL 2000, 00231 HELSINKI 

 
Yrityksen nimi (annetut toiminimet rekisteröidään alla olevassa järjestyksessä)  
Toiminimi (varmistuu vasta, kun nimi on hyväksytty kaupparekisterissä) 

 
Toinen nimivaihtoehto  Kolmas nimivaihtoehto 

 

    
 

    
 

Kotipaikka (Suomessa oleva kunta) PRH Ulkomaisen yrityksen kotivaltio VH Jos elinkeinonharjoittaja on rekisteröity myös toi- 
 

seen valtioon, ilmoita ulkomainen VAT- ja rekisteri-  

   
 

   numero 
 

    
 

 
Muut mahdolliset toiminimet (täytä tarvittaessa)  
Rinnakkaistoiminimet (toiminimen vieraskieliset käännökset) 

 
Aputoiminimi Aputoiminimellä harjoitettava toiminta      

 

         
 

Aputoiminimi Aputoiminimellä harjoitettava toiminta      
 

         
 

            
 

Elinkeinonharjoittajan henkilötiedot (täytä lisäksi henkilötietolomake)      
 

Elinkeinonharjoittajan täydellinen nimi           
 

            
 

Syntymäaika (pp.kk.vvvv)   Kieli     Kansalaisuus (jos ei Suomen) 
 

     

suomi 
 

ruotsi 
  

       
 

            
 

Julkiset yhteystiedot (posti- tai käyntiosoite pakollinen)         
 

Yrityksen postiosoite (katu tai tie, talon nro, porras, huoneiston nro tai Postinumero    Postitoimipaikka 
 

postilokero)           
 

           
 

Yrityksen käyntiosoite (katu tai tie, talon nro, porras, huoneiston nro) Postinumero    Postitoimipaikka 
 

           
 

Puhelin Matkapuhelin     Faksi 
 

            
 

Sähköposti   Kotisivun osoite      
 

            
 

            
 

Tilikausi           
 

Tilikausi (pp.kk - pp.kk)   Ensimmäisen tilikauden alkamis- ja päättymispäivä 
 

    (pp.kk.vvvv - pp.kk.vvvv) 
 

            
 

            
 

Yritys ilmoittautuu seuraaviin PRH:n ja Verohallinnon rekistereihin         
 

PRH Verohallinto       
työnantajarekisteri (vain säännöllisesti  

 

kaupparekisteri 
 

arvonlisäverovelvollisten rekisteri 
   

 

     palkkaa maksavat, ks. täyttöohje)  

 (mukaan kuitti käsittelymaksusta)          

  

ennakkoperintärekisteri 

   

vakuutusmaksuverovelvollisten 
 

      
 

      rekisteri (ks. täyttöohje)  

          
 

 
 
 
 

 
YTJ 1003  11.2014 Perusosa, sivu 1   
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Yritys on perustettu yritysmuodon muutoksen seurauksena (ks.täyttöohje) Täytä lisäksi erillinen henkilötietolomake.  
Edeltäjän täydellinen nimi tai toiminimi Syntymäaika (pp.kk.vvvv) Kansalaisuus (jos ei Suomen) 

   

 
Kaupparekisteriin ilmoitettava toimiala (kirjoita täydellinen toimiala, älä käytä toimialakoodeja) 

 

Y3 
 
 
 
 
 
 

 
Verohallintoon ilmoitettava päätoimiala (toimiala, jota yritys pääasiassa harjoittaa) 

 
 

 
Elinkeinotoiminta aloitetaan myöhemmin (ei vaikuta kaupparekisterin rekisteröintiin, ks. täyttöohje) 

 
alkaen, pvm 

 
Verohallinnolle lisätietoja tästä ilmoituksesta antaa (henkilö ja/tai yritys, esim. tilitoimisto)  
Nimi Y-tunnus 

 

  

  
  

 Postiosoite Postinumero Postitoimipaikka 
    
 Puhelin Matkapuhelin  

    
 Faksi Sähköposti  

 

 
Kaupparekisterille lisätietoja tästä ilmoituksesta antaa (henkilö ja/tai yritys, esim. asiamies)  
Nimi 

 
 

Postiosoite 
 

Postinumero Postitoimipaikka 
 

  
 

     
 

 Puhelin  Matkapuhelin  
 

     
 

 Faksi  Sähköposti  
 

     
 

 
KAUPPAREKISTERI: KIIREHTIMISPYYNTÖ / REKISTERÖINTIAJANKOHTAA KOSKEVA PYYNTÖ  
Kaupparekisteri-ilmoitukset käsitellään saapumisjärjestyksessä ja tästä poiketaan vain painavan syyn perusteella. 
Pyyntö huomioidaan mahdollisuuksien mukaan. 

 
Ilmoitukseen liittyy erillinen perusteltu rekisteröintiajankohtaa koskeva pyyntö. 

 
Lisätietoja 

 
 
 
 

Täytä myös lomakkeen sivu 3, jos ilmoittaudut sivulla 1 arvonlisäverovelvollisten 
rekisteriin, ennakkoperintärekisteriin, työnantajarekisteriin tai 
vakuutusmaksuverovelvolliseksi. 

 
Päiväys ja allekirjoitus  
Päiväys Allekirjoitus ja nimen selvennys Puhelin 

   
 

Rekisteriseloste: Henkilötietolain 24 §:n mukaisen tiedon lomakkeeseen liittyvistä rekistereistä saa osoitteesta www.ytj.fi 
sekä Patentti- ja rekisterihallituksesta ja Verohallinnosta.  
YTJ 1003  11.2014 Perusosa, sivu 2  
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 Viranomaisen merkintöjä 
 

            
 

    
/ 

      
 

             
 

              

  PERUSTAMISILMOITUS 
 

  Osakeyhtiö, osuuskunta, säästöpankki, 
 

  säätiö, yhdistys ja muu yhteisö 
 

 
 Lomakkeella voi ilmoittautua tai hakeutua kaupparekisteriin, säätiörekisteriin, arvonlisäverovelvollisten rekisteriin, ennakkoperintärekisteriin, 

Y1 työnantajarekisteriin ja vakuutusmaksuverovelvolliseksi.      
 Lähetä lomake osoitteeseen Patentti- ja rekisterihallitus (PRH) - Verohallinto, Yritystietojärjestelmä, PL 2000, 00231 HELSINKI 
       
 Yrityksen tai yhteisön nimi      
       

 Toiminimi (varmistuu vasta, kun nimi on hyväksytty kaupparekisterissä)  Yrityksen kieli   

    suomi  ruotsi 
 Toinen nimivaihtoehto Kolmas nimivaihtoehto   

       

 
Kotipaikka (kunta tai ulkomaisen yrityksen kotivaltio) 

 
 

 
Muut mahdolliset toiminimet (täytä tarvittaessa)  
Rinnakkaistoiminimet (toiminimen vieraskieliset käännökset) 

 
Aputoiminimi Aputoiminimellä harjoitettava toiminta    

      
Aputoiminimi Aputoiminimellä harjoitettava toiminta    

        
        

Julkiset yhteystiedot (posti- tai käyntiosoite pakollinen)       
        

Postiosoite (katu tai tie, talon nro, porras, huoneiston nro tai postilokero) Postinumero   Postitoimipaikka 
        

        
Käyntiosoite (katu tai tie, talon nro, porras, huoneiston nro) Postinumero   Postitoimipaikka 

        
Puhelin Matkapuhelin     Faksi 

        
Sähköposti  Kotisivun osoite    

        

 
Yritys ilmoittautuu seuraaviin PRH:n ja Verohallinnon rekistereihin: 
PRH  Verohallinto   

 

 kaupparekisteri   
arvonlisäverovelvollisten rekisteri 

 
työnantajarekisteri 

 

 (mukaan kuitti käsittelymaksusta)    
 

 
säätiörekisteri 

  
ennakkoperintärekisteri 

 vakuutusmaksuverovelvollisten 
 

    rekisteri (ks. täyttöohje) 
 

 
Yritysmuoto (Täytä myös yritysmuodon mukaan valittava liitelomake. Lomakeluettelo on sivulla 2) 

 
 asunto-osakeyhtiö  osuuskunta   yhdistys 

 

 

julkinen osakeyhtiö 
 

säätiö 
  

muu, mikä? 
  

 

      
 

 
osakeyhtiö (= yksityinen osakeyhtiö) 

 ulkomaalaisen      
 

  elinkeinonharjoittajan sivuliike 
 

       
 

Tilikausi       
 

      

Tilikausi (pp.kk - pp.kk)  Ensimmäisen tilikauden päättymispäivä (pp.kk.vvvv) 
 

         
 

 
 
YTJ 1001  11.2014 Perusosa, sivu 1 
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 Yritys on perustettu yritysmuodon muutoksen seurauksena (ks. täyttöohje) Täytä lisäksi erillinen henkilötietolomake 
     

 Edeltäjän täydellinen nimi tai toiminimi Syntymäaika (pp.kk.vvvv) Kansalaisuus (jos ei Suomen) 
       
       

 Verohallinnolle lisätietoja tästä ilmoituksesta antaa henkilö ja/tai yritys, esim. tilitoimisto   

Y1 Nimi     Y-tunnus 
       

 Postiosoite  Postinumero Postitoimipaikka 
       
 Puhelin  Matkapuhelin    

       
 Faksi  Sähköposti    

       
     

 Kauppa- tai säätiörekisterille lisätietoja tästä ilmoituksesta antaa (henkilö ja/tai yritys, esim. asiamies) 
       

 Nimi      

       
 Postiosoite  Postinumero Postitoimipaikka 
       
 Puhelin  Matkapuhelin    

       
 Faksi  Sähköposti    

       

 
KAUPPAREKISTERI: KIIREHTIMISPYYNTÖ / REKISTERÖINTIAJANKOHTAA KOSKEVA PYYNTÖ  
Kaupparekisteri-ilmoitukset käsitellään saapumisjärjestyksessä ja tästä poiketaan vain painavan syyn perusteella. Pyyntö 
huomioidaan mahdollisuuksien mukaan. 

 
Ilmoitukseen liittyy erillinen perusteltu rekisteröintiajankohtaa koskeva pyyntö. 

 
Lisätietoja 

 
 
 

YRITYSMUODON MUKAAN VALITTAVAT LIITELOMAKKEET (yksi seuraavista lomakkeista on täytettävä.) 
 
 
1 

 
1B 

 
2 
 
3 
 
4 

 
 
 

Osakeyhtiö tai julkinen osakeyhtiö   
Asumisoikeusyhdistys tai asukashallintoalue tai  

    
 

Asunto-osakeyhtiö 
 

5 
eurooppalainen taloudellinen etuyhtymä tai muualla 

 

 rekisteröidyn etuyhtymän Suomessa oleva toimipaikka 
 

    tai hypoteekkiyhdistys tai säästöpankki tai valtion 
 

Osuuskunta tai osuuspankki 
  liikelaitos 

 

   
 

Ulkomaisen elinkeinonharjoittajan sivuliike 
  

11 Säätiö 
 

  
 

   
 

Keskinäinen vakuutusyhtiö tai julkinen  
12 

 
 

keskinäinen vakuutusyhtiö tai  Yhdistys 
 

vakuutusyhdistys 
 
 
 
 
Täytä myös lomakkeen sivut 3-4 jos ilmoitat yrityksen sivulla 1 arvonlisäverovelvollisten 
rekisteriin, ennakkoperintärekisteriin, työnantajarekisteriin tai vakuutusmaksuverovelvolliseksi. 
 
Päiväys ja allekirjoitus  
Päiväys Allekirjoitus ja nimen selvennys Puhelin 

   
 
Rekisteriseloste: Henkilötietolain 24 §:n mukaisen tiedon lomakkeeseen liittyvistä rekistereistä saa osoitteesta www.ytj.fi sekä Patentti- 
ja rekisterihallituksesta ja Verohallinnosta. 
 
 
 
 
YTJ 1001  11.2014 
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    Viranomaisen merkintöjä 
 

              
 

       

/ 

      
 

              
 

    MUUTOS- JA LOPETTAMISILMOITUS 
 

    
 

     
 

    Yksityinen elinkeinonharjoittaja 
 

               
 

 
 Lomakkeella voit ilmoittaa muutoksen tai lopettamisen kaupparekisteriin, arvonlisäverovelvollisten rekisteriin, ennakkoperintärekisteriin, 

 

Y6 työnantajarekisteriin ja vakuutusmaksuverovelvollisuuteen.            
 

 Lähetä lomake osoitteeseen Patentti- ja rekisterihallitus (PRH) - Verohallinto, Yritystietojärjestelmä, PL 2000, 00231 HELSINKI 
 

                              
 

 Perustiedot (täytettävä aina) Täytä lisäksi henkilötietolomake            
 

 YRITYS- JA YHTEISÖTUNNUS Toiminimi            
 

                              
 

                               
 

                               
 

 Elinkeinonharjoittajan täydellinen nimi           Syntymäaika (pp.kk.vvvv) 
 

                             
 

                       
 

 Muutos yrityksen yhteystietoihin tai seuraaviin PRH:n ja Verohallinnon rekistereihin:      
 

 PRH  Verohallinto            
 

  kaupparekisteri     vain yhteystiedot muuttuvat   

ennakkoperintärekisteri 
   

vakuutusmaksuverovelvollisten rekisteri 
 

  (liitä kuitti käsittelymaksusta)     (koskee myös kaupparekisteriä)      
 

              arvonlisäverovelvollisten    
työnantajarekisteri 

   

Verohallinnon asiakasrekisteri 
 

                    

              rekisteri       
 

                 
 

 Ilmoitus lopettamisesta seuraaviin Verohallinnon rekistereihin:            
 

 Verohallinto                     
 

  

arvonlisäverovelvollisten 
    

työnantajarekisteri (ks. täyttöohje) 
          

               
 

  

rekisteri     

vakuutusmaksuverovelvollisten 
    

Verohallinnon 
 

          
 

  

ennakkoperintärekisteri 
        

 

      rekisteri (ks. täyttöohje)     asiakasrekisteri 
 

                               
 

 Elinkeinotoiminnan lopettamisilmoitus kaupparekisteriin            
 

  

Elinkeinonharjoittaja poistetaan kaupparekisteristä (lisätietoja käsittelyajasta: www.kaupparekisteri.fi) 
 

  
 

 TÄYTÄ VAIN MUUTTUNEET TIEDOT            
 

 Uusi toiminimi               Uusi kotipaikka (kunta) 
 

                         
 

                         
 

 Muut mahdolliset toiminimet                     
 

 Uudet rinnakkaistoiminimet (toiminimen vieraskieliset käännökset)            
 

                        
 

 Uusi aputoiminimi      Aputoiminimellä harjoitettava toiminta      
 

                        
 

 Uusi aputoiminimi      Aputoiminimellä harjoitettava toiminta      
 

                        
 

                       
 

 Julkiset yhteystiedot (posti- tai käyntiosoite pakollinen)            
 

 Yrityksen uusi postiosoite (katu tai tie, talon nro, porras, huoneiston nro tai Postinumero Postitoimipaikka 
 

 postilokero)                     
 

                      
 

 Yrityksen uusi käyntiosoite (katu tai tie, talon nro, porras, huoneiston nro) Postinumero Postitoimipaikka 
 

                         
 

 Uusi puhelin      Uusi matkapuhelin        Uusi faksi 
 

                         
 

 Uusi sähköposti           Uusi kotisivun osoite      
 

                        
 

 Seuraavat yhteystiedot poistetaan                  
 

                       
 

                      
 

 Tilikausi (Ei rekisteröidä kaupparekisteriin.)            
 

 Kuluva poikkeava tilikausi (pp.kk.vvvv - pp.kk.vvvv)  Uusi normaali tilikausi (pp.kk - pp.kk) 
 

                               
 

    

LIITE 3  
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TÄYTÄ VAIN MUUTTUNEET TIEDOT  
Yritys on perustettu yritysmuodon muutoksen seurauksena (ks. täyttöohje). Täytä lisäksi henkilötietolomake  
Edeltäjän täydellinen nimi tai toiminimi Syntymäaika (pp.kk.vvvv) Kansalaisuus (jos ei Suomen) 

   

 
Kaupparekisteriin ilmoitettava uusi toimiala (ilmoita yrityksen toimiala kokonaisuudessaan) 

 

Y6 
 

 
Verohallintoon ilmoitettava uusi päätoimiala (toimiala, jota yritys pääasiassa harjoittaa) 

 
 

 
Verohallinnolle lisätietoja tästä ilmoituksesta antaa (henkilö ja/tai yritys esim. tilitoimisto)  

 Nimi   Y-tunnus 
     

 Postiosoite Postinumero Postitoimipaikka 
     

 Puhelin Matkapuhelin   

     

 Faksi Sähköposti   

     

 
Kauppa- tai säätiörekisterille lisätietoja tästä ilmoituksesta antaa (henkilö ja/tai yritys, esim. asiamies)  

Nimi 
 

 Postiosoite Postinumero Postitoimipaikka 
     
 Puhelin Matkapuhelin   

     
 Faksi Sähköposti   

     

 
Kirjanpitoaineiston säilyttäjä toiminnan lopettamisen jälkeen  
Nimi 

 
Postiosoite Postinumero Postitoimipaikka 

   

 
KAUPPAREKISTERI: KIIREHTIMISPYYNTÖ / REKISTERÖINTIAJANKOHTAA KOSKEVA PYYNTÖ  
Kaupparekisteri-ilmoitukset käsitellään saapumisjärjestyksessä ja tästä poiketaan vain painavan syyn perusteella. 

Pyyntö huomioidaan mahdollisuuksien mukaan. 
 

Ilmoitukseen liittyy erillinen perusteltu rekisteröintiajankohtaa koskeva pyyntö. 

 
Lisätietoja 

 
 
 
 

 
Täytä myös lomakkeen sivut 3-4, jos ilmoitat muutoksen tai lopettamisen sivulla 1 

arvonlisäverovelvollisten rekisteriin, ennakkoperintärekisteriin, työnantajarekisteriin tai 

vakuutusmaksuverovelvolliseksi. 
 

Päiväys ja allekirjoitus  
Päiväys Allekirjoitus ja nimen selvennys Puhelin 

 
 
 

Rekisteriseloste: Henkilötietolain 24 §:n mukaisen tiedon lomakkeeseen liittyvistä rekistereistä saa osoitteesta www.ytj.fi 

sekä Patentti- ja rekisterihallituksesta ja Verohallinnosta. 

 


